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OD
REDAKCJI

Czas przemijania – czasem nadziei. Kończy się rok. Skończyła się także kolejna ka-
dencja Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych. W dniach 20-21 listopa-
da we Wrocławiu obradował Zjazd Delegatów DOIPiP. Jak zwykle obrady były ciekawe 
i owocne. W gorącej atmosferze przedstawione zostały sprawozdania ustępujących or-
ganów Izby. Teksty sprawozdań zamieszczamy w niniejszym numerze biuletynu. Wśród 
publikowanych relacji znajdziemy wystąpienie pani Urszuli Olechowskiej, prezentującej 
sprawozdanie z działalności DORPiP w czasie VI kadencji w latach 2011-2015. Pracę Rzecz-
nika Odpowiedzialności Zawodowej poznamy, zapoznając się ze sprawozdaniem pani 
Marioli Kasprzak, a działalność Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych przedstawi-
ła pani Bożena Wargocka. W imieniu pani Urszuli Lewandowskiej Sprawozdanie Okręgo-
wej Komisji Rewizyjnej odczytała wiceprzewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej Ali-
na Kaczmarek-Bazylow.

Po czasie sprawozdań nadszedł czas wyborów. Delegaci dokonali wyboru nowej Prze-
wodniczącej DORPiP, którą została pani Anna Szafran, Okręgowego Rzecznika Odpo-
wiedzialności Zawodowej, Przewodniczącej Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych, 
członków poszczególnych organów Izby i członków DORPiP. Szczegółową listę wybranych 
osób publikujemy wewnątrz numeru.

Zjazd Delegatów to również wspaniała okazja, by docenić osoby, działające w orga-
nach samorządu, toteż wręczone zostały odznaczenia dla osób szczególnie zasłużonych 
dla ochrony zdrowia oraz dla rozwoju i pracy samorządu. W numerze publikujemy ich na-
zwiska. Na pewno lista nagrodzonych jest zbyt krótka w stosunku do ilości ludzi, którzy 
przyczynili się do stałej i wytrwałej pracy naszej korporacji, ale gdy nagradza się wszyst-
kich, nikt nie czuje się wyróżniony. Dlatego gratulujemy osobom, które zostały uhonoro-
wane oznakami zasłużony dla Samorządu pielęgniarek i położnych

Nie należy jednak przypuszczać, że grudniowy numer biuletynu w całości poświęcony 
jest sprawie Zjazdu Delegatów. Znajdziemy tu także opinie prawne, które tak bardzo po-
trzebne są naszemu środowisku. Mimo że nadchodzi nowe, nie należy zapominać o pro-
blemach środowiska, które dla zwykłej pielęgniarki/położnej bywają najważniejsze. 

Na koniec słowa, których w ostatnim miesiącu roku tak bardzo oczekujemy. Słowa, 
które wyrażają nadzieję, radość i oczekiwanie na radosnych czas Świąt.

W NUMERZE:
5

18 23

2112

11 27

6

Wystąpienie Przewodniczącej DORPiP

Sprawozdanie z działalności DORPiP 

Sprawozdanie z działalności ORzOZ

Sprawozdanie z działalności OSPiP

Nowowybrani przewodniczący i członko­
wie organów DOIPiP

Odznaczenia

Opinie prawne

Pamięć i serce

22 Podziękowania i życzenia16 Sprawozdanie z działalności OKR

Wspaniałych Świąt Bożego Narodzenia 
spędzonych w ciepłej, rodzinnej atmosferze,
oraz samych szczęśliwych dni 
w nadchodzącym 2016 roku
	 życzy

mgr Anna Szafran
Przewodnicząca DORPiP 

we Wrocławiu
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W dniach 20-21 listopada 2015r. odbył się 
XXXII Nadzwyczajny Okręgowy Zjazd De­
legatów Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu, zjazd 
sprawozdawczo – wyborczy, kończący VI ka­
dencję Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielę­
gniarek i Położnych, Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej, Okręgowe­
go Sądu Pielęgniarek i Położnych, Okręgo­
wej Komisji Rewizyjnej. 

Zjazd rozpoczęła Urszula Olechowska 
Przewodnicząca DORPIP we Wrocławiu 
VI kadencji. W swoim wystąpieniu przed­
stawiła działalność samorządu oraz osią­
gnięcia Izby w ostatnich 4 latach. Złoży­
ła również podziękowania za współpracę 
wszystkim organom Izby, współpracowni­
kom, władzom lokalnym i samorządowym. 
W części oficjalnej Zjazdu zabrali głos rów­
nież zaproszeni goście w osobach:
- Jerzy Michalak – Członek Zarządu Woje­

wództwa Dolnośląskiego;
- Elżbieta Słojewska – Poznańska- Przewod­

nicząca ORPiP w Jeleniej Górze;
- Ewa Macieszko – Departament Pielęgnia­

rek i Położnych Ministerstwa Zdrowia;
- Paweł Wróblewski – Prezes Dolnośląskiej 

Okręgowej Izby Lekarskiej;
- Teresa Fichtner-Jeruzel – Przewodnicząca 

Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego, 
Oddział we Wrocławiu;

- Lilianna Pietrowska – Przewodnicząca 
OZZPiP Regionu Dolnośląskiego;

- Maria Wojnicka – Przewodnicząca Polskie­
go Towarzystwa Pielęgniarskiego, Oddział 
w Legnicy;

- Wojciech Hildebrand – Prezes Rady Dolno­
śląskiej Izby Lekarsko-Weterynaryjnej;

- Ks. Kazimierz Sroka – Diecezjalny Kapelan 
Służby Zdrowia.
Składając na ręce ustępującej Przewodni­

czącej podziękowania za pracę na rzecz śro­
dowiska pielęgniarek i położnych i życząc 
trafnych wyborów.

W trakcie zjazdu Pani Ewa Macieszko re­
prezentująca Ministerstwo Zdrowia wręczy­
ła 9 członkom DOIPiP we Wrocławiu przy­
znane przez Ministra Zdrowia odznaczenia 
„Zasłużony dla ochrony zdrowia”.

Natomiast Pani Elżbieta Słojewska-Po­
znańska, reprezentująca NRPiP wręczyła: 6 
złotych, 23 srebrne i 2 brązowe odznaczenia 
przyznane przez Naczelną Izbę Pielęgniarek 
i Położnych „Zasłużony dla samorządu pie­
lęgniarek i położnych”. 

Ponieważ był to zjazd sprawozdawczo­
-wyborczy, Przewodniczące poszczegól­
nych organów DOIPiP przedstawiły spra­

wozdania z pracy za okres 2011-2015. Na 
zakończenie tej części Wiceprzewodniczą­
ca Okręgowej Komisji Rewizyjnej wystąpi­
ła z wnioskiem o udzielenie absolutorium 
ustępującej DORPiP. 

Po przerwie rozpoczęła się część wybor­
cza, podczas której Delegaci w głosowaniu 
tajnym wybrali:
- Annę Szafran na Przewodniczącą DORPiP 

we Wrocławiu VII kadencji;
- Małgorzatę Rodziewicz na Okręgowego 

Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej;
- Danutę Musioł na Przewodniczącą Okręgo­

wego Sądu Pielęgniarek i Położnych;
- członków Dolnośląskiej Okręgowej Rady 

Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu.
W drugim dniu zjazdu spośród Delegatów 

wybrano: Zastępców Okręgowego Rzeczni­
ka Odpowiedzialności Zawodowej, człon­
ków Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położ­
nych, członków Okręgowej Komisji Rewizyj­
nej oraz Delegatów na Zjazd Krajowy. Pod­
czas XXXII NOZ DOIPiP we Wrocławiu po raz 
pierwszy zastosowany został elektroniczny 
system liczenia głosów. Nad prawidłowo­
ścią przebiegu wyborów w głosowaniu taj­
nym czuwali członkowie Komisji Skrutacyj­
nej.

XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW 
DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU

DORPiP VI kadencji dziękuje swojej Przewodniczącej – mgr Urszuli Olechowskiej
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Szanowni Państwo,

Witam Państwa bardzo serdecznie na 
XXXII Zjeździe Delegatów DOIPIiP we 

Wrocławiu. Czas szybko mija, tak też szyb­
ko upłynęła pierwsza i druga kadencja peł­
nienia przeze mnie funkcji Przewodniczącej 
Rady, to łącznie 8 lat, długo i krótko. Był to 
okres dużych zmian, ogromu nowych uwa­
runkowań prawnych, w których się musieli­
śmy odnaleźć, wielu trudności, które poko­
nywaliśmy, wreszcie pracy włożonej w roz­
wój samorządu i poprawy funkcjonowa­
nia naszej Izby. Podsumowując te osiem lat 
działalności, wspominam odważne decy­
zje jakie podejmowaliśmy, m.in. o zakupie 
lokalu, wielkim remoncie, likwidacji spół­
ki z o.o. pn.: DOKPKM, przejęcia kształcenia 
podyplomowego, organizacji setek szko­
leń, wydawaniu dziesiątek opinii, uzyskaniu 
i kontynuacji sytemu zarządzania jakością 
ISO 9001:2008, ale też widmo kryzysu i ko­
nieczności wstrzymania refundacji kosz­
tów kształcenia. Wreszcie dbałość o historię 

i tradycje zawodowe: mamy swój sztandar, 
hymn, wydaliśmy książkę o historii naszej 
Izby, 20 lat w fotografii, prowadzimy kroniki, 
uroczyście obchodzimy święta zawodowe, 
promujemy zawód i jego wartości.

Byliśmy również wszędzie tam, gdzie 
pielęgniarki i położne prosiły o inter­

wencje, jak i z własnej inicjatywy tj. w pla­
cówkach ochrony zdrowia, u Wojewody, 
Marszałka, Starostów Powiatowych, uczest­
niczyliśmy w Radach Powiatu reprezen­
tując interesy pielęgniarek i położnych. 
Współpraca z OZZPiP i okręgowymi izbami 
w Jeleniej Górze i Wałbrzychu zaowocowa­
ły utworzeniem Dolnośląskiego Porozumie­
nia na Rzecz Pielęgniarek i Położnych, któ­
re aktywnie działało w naszym wojewódz­
twie. W ramach porozumienia informowali­
śmy władze lokalne i społeczeństwo o dra­
matycznej sytuacji zawodowej pielęgniarek 
i położnych, oczekiwaniach płacowych i za­
grożeniu w funkcjonowaniu ochrony zdro­
wia związanego z brakiem pielęgniarek 
w najbliższej przyszłości i o wypracowaniu 
mechanizmów zapobiegających temu zja­

wisku. Zaangażowaliśmy się w kampanię 
społeczną OSTATNI DYŻUR, podejmowali­
śmy wraz z innymi instytucjami wiele ini­
cjatyw społecznych m.in. stop udarom, nie­
dożywienia, zapobieganie HIV/AIDS, eduka­
cja w zakresie znaczenia szczepień, ostatnio 
walka z wszawicą w szkołach i przedszko­
lach. Możemy pochwalić się dobrze działa­
jącym działem kształcenia podyplomowego 
pielęgniarek i położnych, a po ostatnich in­
westycjach świetnie wyposażonym w sprzęt 
dydaktyczny do ćwiczeń w warunkach sy­
mulowanych. Dzisiaj mogę śmiało powie­
dzieć, że DOIPiP we Wrocławiu to dobrze 
zorganizowana, działająca zgodnie z pra­
wem i opiniotwórcza instytucja otwarta na 
potrzeby swoich członków.

Przed nami, jak zapowiadają nowe wła­
dze powrót do SŁUŻBY ZDROWIA, 

zmiana jej finansowania i organizacji, czy­
li kolejna reforma. Czas pokaże czy będą to 
zmiany korzystne dla naszego środowiska. 

Szanowni Państwo, dziękuję za 8 lat 
wspólnej pracy, za pomoc i wspar­

cie w podejmowaniu trudnych decyzji mo­
im współpracownikom, Radzie, wszystkim 
organom Izby, komisjom i zespołom. Wam 
pielęgniarski, pielęgniarze, położne dzię­
kuję i składam wyrazy szacunku dla waszej 
pracy i ciągłej gotowości niesienia pomocy 
pacjentom.

Podziękowania składam również wszyst­
kim tym, z którymi miałam okazje współ­

pracować: władzom wojewódzkim, miejskim, 
samorządowym, dolnośląskim uczelniom 
medycznym, Przewodniczącym Izb w Jele­
niej Górze i Wałbrzychu, samorządom za­
wodowym lekarzy, lekarzy weterynarii, ap­
tekarzy i diagnostów laboratoryjnych, dy­
rektorom placówek ochrony zdrowia, sto­
warzyszeniom i towarzystwom naukowym. 
Szczególne podziękowania składam Zarzą­
dowi Regionu OZZPIP z Lilianą Pietrowską 
na czele. Dziękuję również dolnośląskim 
dziennikarzom za życzliwość i informowa­
nie opinii publicznej zarówno o problemach 
zawodowych pielęgniarek i położnych, jak 
i istoty tych zawodów.

Drodzy Delegaci,

Dzisiaj czas wyborów, apeluję o rozsą­
dek i dokonanie mądrych wyborów 

władz samorządowych i organów Izby. Ży­
czę nam wszystkim powodzenia. Dziękuję 
bardzo.

WYSTĄPIENIE 
PRZEWODNICZĄCEJ DORPIP

mgr Urszula Olechowska Przewodnicząca DORPiP VI kadencji
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W okresie sprawozdawczym odbyło się 
pięć Okręgowych Zjazdów, pierwszy spra­
wozdawczo-wyborczy, w trakcie którego 
wybrano składy osobowe organów Dolno­
śląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu VI kadencji i cztery zjaz­
dy budżetowe, których głównym zadaniem 
było uchwalenie budżetu na rok bieżący. 

Podczas wszystkich zjazdów VI kaden­
cji podjęto łącznie 58 uchwał, 3 rezolucje, 
11 stanowisk, 39 apeli, 1 oświadczenie.

W okresie sprawozdawczym Okręgowa 
Rada obradowała 27 razy, w tym sześcio­
krotnie w trybie nadzwyczajnym. 

Prezydium Rady odbyło 65 posiedzeń. 
Okręgowa Rada podjęła łącznie 1.085 
uchwał, jedno stanowisko, zaś Prezydium 
Rady 2.130 uchwał. 

Razem podjętych zostało 3.215 uchwał. 
Wszystkim podjętym uchwałom, rezolu­

cjom, stanowiskom, wnioskom, apelom na­
dano bieg zgodnie z intencjami wniosko­
dawców. 

Frekwencja na posiedzeniach Rady i Pre­
zydium pozwalała na podejmowanie pra­
womocnych uchwał. 

W posiedzeniach Okręgowej Rady uczest­
niczyli jej członkowie, zaproszeni goście 
oraz Przewodniczący Organów: Okręgowej 
Komisji Rewizyjnej, Okręgowego Sądu Pie­
lęgniarek i Położnych i Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej.

Dolnośląska Okręgowa Rada Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu w VI kadencji pra­
cowała w oparciu o zatwierdzane uchwała­
mi roczne plany pracy. 

Działalność merytoryczna Okręgowej 
Rady prowadzona była w ramach 3 komi­
sji i 5 zespołów problemowych powołanych 
uchwałą nr 15/2011/V DORPiP we Wrocła­
wiu z dnia 05 listopada 2011 r. w sprawie or­
ganizacji i funkcjonowania komisji i zespo­
łów problemowych. 

W trakcie kadencji dostosowywano ich 
liczbę do potrzeb Rady oraz do uwarunko­
wań prawnych.

ZAPLANOWANE I ZREALIZOWANE CELE 
OGÓLNE I SZCZEGÓŁOWE PLANÓW PRA-
CY DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ RADY 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH WE WRO-
CŁAWIU W OKRESIE VI KADENCJI (2011-
2015):

Prowadzenie ewidencji pielęgniarek i po­
łożnych zarejestrowanych na terenie działa­
nia Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgnia­
rek i Położnych we Wrocławiu:

Na dzień 26 września 2015 roku DOIPiP li­
czy 16.262 członków, w tym 106 osoby dwu­
zawodowe, kobiety to 16.105 osób, a męż­
czyźni 263 osób. Liczba pielęgniarek wynosi 
14.582 osoby (14.321 kobiet, 261 mężczyzn), 
a liczba położnych to 1.786 osób ( 1784 ko­
biet, 2 mężczyzn). Na podstawie uchwał 
w okresie sprawozdawczym ewidencja do­
konała wpisów do rejestru pielęgniarek i re­
jestru położnych, w tym:
- wpisy z przeniesienia, w związku ze zmia­

nami terytorialnymi dla 183 pielęgniarek 
i 33 położne,

- wpisy w ramach stwierdzenia prawa wyko­
nywania zawodu dla 530 pielęgniarek i 135 
położnych.
Skreślono z rejestru 331 osób, 281 pielę­

gniarek i 50 położnych, w podziale na płeć 
to: kobiety – 308 osób, mężczyźni – 23 oso­
by.

Ze względu na przyczynę skreślenia:
- w związku ze zmianami terytorialnymi (in­

ne izby w RP) – 176 osób, pielęgniarki – 140 
osób, położne – 36 osób;

- w związku z pracą poza granicami RP - 75 
osób, pielęgniarki – 72 osoby, położne – 
3 osoby;
Na podstawie raportów z Ministerstwa 

Spraw Wewnętrznych i Administracji doty­
czących osób zmarłych w roku 2013 i 2014 
stan liczbowy ogólny pomniejszono o liczbę 
112 osób, (106 pielęgniarek + 6 położnych) 
którym prawo wykonywania zawodu wyga­
sło z powodu śmierci. 

Na podstawie przyjętych wniosków ak­
tualizacyjnych złożonych przez pielęgniar­
ki i położne dokonano około 4.900 wpisów 

aktualizacyjnych do Centralnego Rejestru, 
a u około 1.045 osób dokonano wpisów ak­
tualizacyjnych do zaświadczeń o prawie wy­
konywania zawodu.

Potwierdzanie kwalifikacji zawodowych 
polskich pielęgniarek i położnych:

W okresie sprawozdawczym wydano 
395 zaświadczeń o kwalifikacjach do pracy 
w krajach Unii Europejskiej dla 385 kobiet 
i 10 mężczyzn. Struktura wykształcenia tej 
grupy wynosi 98 mgr pielęgniarstwa, 140 li­
cencjatów pielęgniarstwa, 30 pielęgniar­
ki po Medycznym Studium Zawodowym 
i 92 pielęgniarki po Liceum Medycznym. 
W grupie położnych jest to 10 osób z tytu­
łem mgr położnictwa, 17 licencjatów położ­
nictwa, 8 położnych po ukończeniu Medycz­
nego Studium Zawodowego. Wyżej wymie­
nieni członkowie Dolnośląskiej Okręgowej 
Izby Pielęgniarek i Położnych deklarowali 
podjęcie pracy w Unii Europejskiej, na tere­
nie: Niemiec 180 osób, Wielkiej Brytanii 106 
osób, Irlandii 13 osób, Holandii 5 osób i w in­
nych krajach. 

Uznawanie kwalifikacji pielęgniarek i po­
łożnych będących obywatelami państw 
członkowskich UE zamierzających wykony­
wać zawód pielęgniarki lub położnej na ob­
szarze RP oraz uznawanie kwalifikacji pol­
skich pielęgniarek i położnych cudzoziem­
ców: 

W roku 2012 r. skierowano jedną pielę­
gniarkę, obywatelkę Ukrainy na staż ada­
ptacyjny. Na czas stażu przyznano jej ogra­
niczone prawo wykonywania zawodu.

W 2013 r. dwie osoby odbywały staż ada­
ptacyjny, pielęgniarka z obywatelstwem 
ukraińskim posiadająca ograniczone pra­
wo wykonywania zawodu ukończyła staż 
adaptacyjny i otrzymała pełne prawo wy­
konywania zawodu. Drugą osobą była pielę­
gniarka z obywatelstwem polskim odbywa­
jąca staż podyplomowy.

W roku 2014 stwierdzono prawo wyko­
nywania zawodu obywatelowi Unii Euro­

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 
DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ RADY 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU 
ZA OKRES VI KADENCJI (2011 – 2015)

mgr Urszula Olechowska Przewodnicząca DORPiP VI kadencji
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pejskiej, pielęgniarce z obywatelstwem au­
striackim. Druga pielęgniarka to osoba po­
siadająca obywatelstwo polskie, ale szkołę 
ukończyła w Wielkiej Brytanii.

W 2015 r. zostało przyznane ograniczone 
prawo wykonywania zawodu na czas odby­
cia stażu pielęgniarce posiadającej obywa­
telstwo ukraińskie.

Prowadzenie działalności edukacyjno- in­
formacyjnej dla pielęgniarek i położnych, 
obywateli państw członkowskich Unii Euro­
pejskiej, zamierzających wykonywać zawód 
pielęgniarki i położnej na obszarze Rzecz­
pospolitej: 

Udzielano informacji dla pielęgniarek 
i położnych, obywateli państw członkow­
skich Unii Europejskiej dotyczących warun­
ków jakie należy spełniać oraz sposobu re­
alizacji formalności w celu podjęcia pracy 
w zawodzie pielęgniarki, położnej na tere­
nie Polski.

W roku 2014 odnotowano większe niż 
w roku poprzednim zainteresowanie cudzo­
ziemców – obywateli Ukrainy, możliwością 
rejestracji i uzyskania prawa wykonywania 
zawodu.

Zgodnie z obowiązującymi wnioskami na­
dano poprzez Centralny Rejestr uprawnie­
nia do biblioteki IBUK dla 103 pielęgniarek 
i położnych.

Kierowanie pielęgniarek i położnych, któ­
re nie wykonują zawodu łącznie przez okres 
5 lat w okresie ostatnich 6 lat na przeszko­
lenie po przerwie w wykonywaniu zawodu:

Kolejnym z zadań Dolnośląskiej Okręgo­
wej Rady Pielęgniarek i Położnych jest kie­
rowanie pielęgniarek i położnych, które nie 
wykonują zawodu łącznie przez okres dłuż­
szy niż 5 lat w ostatnich 6 latach na prze­
szkolenie. Zadanie to realizowane było we 
współpracy z 14 podmiotami leczniczymi na 
terenie działania DOIPiP. W czasie VI kaden­
cji przeszkolonych zostało 107 osób, w tym 
90 pielęgniarek i 17 położnych, a średni wiek 
członków DOIPiP kierowanych na przeszko­
lenie wynosił 50 lat. 

 Prowadzenie rejestru podmiotów wyko­
nujących działalność leczniczą oraz kontro­
lowanie praktyk zawodowych pielęgniarek 
i położnych:

Z dniem wejścia w życie ustawy o działal­
ności leczniczej rejestr indywidualnych, in­
dywidualnych specjalistycznych i grupo­
wych praktyk pielęgniarek i położnych stał 
się rejestrem podmiotów wykonujących 
działalności leczniczą. Pielęgniarki i położne 
wykonujące zawód w formie indywidualnej 
lub grupowej praktyki do dnia 31.12.2012 r. 
miały obowiązek dokonać zmiany wpisów 
w rejestrze w zakresie wynikającym z niniej­
szej ustawy. W związku z powyższym w lu­
tym 2012 r. zostały wysłane do 854 praktyk 
pisma informujące o obowiązku dostosowa­
nia praktyk do nowych przepisów. 

Na dzień 26.09.2015 r. stan wpisów w reje­
strze podmiotów wykonujących działalność 
leczniczą wynosił 470, w tym:
• jednoosobowa działalność gospodarcza, 

jako:
- indywidualna praktyka – 77
- indywidualna specjalistyczna praktyka – 1
- indywidualna praktyka wyłącznie w miej­

scu wezwania – 63
- indywidualna specjalistyczna praktyka 

wyłącznie w miejscu wezwania – 9
- indywidualna praktyka wyłącznie w przed­

siębiorstwie podmiotu leczniczego – 327
- indywidualna specjalistyczna praktyka 

wyłącznie w przedsiębiorstwie podmiotu 
leczniczego – 24

- Spółka cywilna, spółka jawna albo spółka 
partnerska, jako grupowa praktyka – 6
W okresie sprawozdawczym:

- wpisano do rejestru 451 praktyk pielęgnia­
rek i położnych

- wykreślono z rejestru 318 praktyk indywi­
dualnych
W tym czasie Zespoły Wizytacyjne skła­

dające się z członków Zespołu Praktyk Za­
wodowych przy DORPiP przeprowadziły 
16 kontroli praktyk zawodowych. Skontro­
lowano 8 indywidualnych praktyk wyko­
nywanych wyłącznie w miejscu wezwania 
oraz 8 praktyk wykonywanych wyłącznie 
w przedsiębiorstwie podmiotu lecznicze­
go. Zalecenia powizytacyjne zostały zreali­
zowane.

W ramach kontroli nad stanem wpisów 
w rejestrze podmiotów wykonujących dzia­
łalność leczniczą w grudniu 2014 r. do 292 
praktyk zostały wysłane pisma przypomi­
nające o obowiązku zgłaszania zmian da­
nych objętych wpisem tj. przedłożenia poli­
sy obowiązkowego ubezpieczenia odpowie­
dzialności cywilnej na kolejny okres ubez­
pieczenia. Na bieżąco dokonywane były 
zmiany wpisu w rejestrze.

Prowadzenie rejestru podmiotów prowa­
dzących kształcenie podyplomowe pielę­
gniarek i położnych oraz kontrola podmio­
tów prowadzących kształcenie podyplomo­
we na terenie działania DOIPiP:

W okresie sprawozdawczym współpra­
cowaliśmy z podmiotami prowadzącymi 
kształcenie i Centrum Kształcenia Podyplo­
mowego Pielęgniarek i Położnych. W tym 
czasie do rejestru podmiotów prowadzą­
cych kształcenie podyplomowe pielęgnia­
rek i położnych dokonano łącznie 160 wpi­
sów różnych form kształcenia podyplomo­
wego, prowadzonych przez kolejno: 9, 12, 
7 i 5 organizatorów. Komisja Kształcenia 
zgodnie z uchwałą nr 191/2012/VI Dolno­
śląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Po­
łożnych we Wrocławiu z dnia 16 czerwca 
2012 r. w sprawie wprowadzenia procedu­
ry kontroli organizatorów kształcenia pody­
plomowego wpisanych do rejestru prowa­
dzonego przez Dolnośląską Okręgową Radę 
Pielęgniarek i Położnych zrealizowała w VI 

kadencji 14 kontroli organizatorów kształ­
cenia podyplomowego pielęgniarek i położ­
nych.

Integrowanie środowiska pielęgniarek 
i położnych:

W VI kadencji co roku organizowane by­
ły uroczyste obchody święta pielęgniarek 
i święta położnych. Tradycyjnie rozpoczy­
nały się mszą św. w Katedrze, a w dalszej 
części wygłaszane były wykłady na temat:
• 2012 r. „Status zawodowy pielęgniarki 

i położnej” przez dr nauk prawa Dorotę 
Karkowską z Uniwersytetu w Łodzi. 

• 2013 r. „Godność pielęgniarki i położnej” 
przez prof. Jana Hartmana z Uniwersytetu 
Jagiellońskiego w Krakowie.

• 2014 r. „Uśmiech, życzliwość i troska w opie­
ce pielęgniarskiej” przez dr hab. Jarosława 
Barańskiego z Uniwersytetu Medycznego 
im. Piastów Śląskich we Wrocławiu

• 2015 r. „Różnorodność kulturowa w opie­
ce pielęgniarskiej” przez dr Joanna Zalew­
ska-Puchała z Uniwersytetu Jagiellońskie­
go w Krakowie.
Corocznie organizowana była konferen­

cja naukowo-szkoleniowa z cyklu „Akade­
mia Pielęgniarstwa”, która dawała okazję 
do spotkań i wymiany doświadczeń zawo­
dowych pielęgniarek i położnych. Tematami 
wiodącymi były:
• 2012 r. „Profilaktyka zakażeń szpitalnych”
• 2013 r. „Co osiągnęliśmy w pielęgniarstwie 

- dokąd zmierzamy?”
• 2014 r. „Opieka psychiatryczna na Dolnym 

Śląsku – wybrane problemy opieki pielę­
gniarskiej wobec pacjentów z zaburzenia­
mi psychicznymi”

• 2015 r. „Co nowego w pielęgniarstwie”.
Ponadto w 2013 r. Dolnośląska Okręgowa 

Izba Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu 
wraz z Gazetą Wrocławską i firmą Doradczo­
-Szkoleniową ReGo zorganizowała plebiscyt 
„Anioł w czepku”. 

Pierwsza edycja plebiscytu trwała od 10 
maja 2013 r. do 29 czerwca 2013 r. i mia­
ła na celu wyłonienie w drodze głosowania 
najbardziej przyjaznej pielęgniarki zatrud­
nionej na terenie Wrocławia. Druga edy­
cja trwająca od 14 października 2013 r. do 
30 listopada 2013 r. wyłoniła najbardziej 
przyjazną położną. Dolnośląska Okręgo­
wa Rada Pielęgniarek i Położnych we Wro­
cławiu ufundowała laureatkom pierwszych 
miejsc nagrody finansowe w wysokości po 
4.000,00 zł. 

Natomiast w 2014 r. w biuletynie „W cieniu 
czepka” został ogłoszony konkurs na naj­
lepszy artykuł o tematyce związanej z zawo­
dem pielęgniarki i zawodem położnej. Arty­
kuły były publikowane w biuletynie „W cie­
niu czepka”. Regulamin konkursu przewidy­
wał nagrody finansowe: za zajęcie I miejsca 
1.000,00 zł, II miejsca 600,00 zł, a za zajęcie 
III miejsca 400,00 zł. konkurs zakończył się 
w lutym 2015 r.

W dniu 27.06.2014 r. delegacja Dolnoślą­
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skiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu wraz z Pocztem Sztan­
darowym uczestniczyła w pożegnaniu Pani 
Ilony Tułodzieckiej Prezes Naczelnej Rady II 
i III kadencji. Uroczystości pogrzebowe od­
były się w Mińsku Mazowieckim. 

04 grudnia 2014 r. Urszula Olechowska 
Przewodnicząca DORPiP odwiedziła pielę­
gniarkę poszkodowaną przez psychicznie 
chorego w Wojewódzkim Szpitalu Specja­
listycznym w Legnicy. W wyniku tego aktu 
agresji rozpoczęto korespondencję z wła­
dzami województwa i Ministerstwem Zdro­
wia w sprawie przeciwdziałaniu przemocy 
w jednostkach ochrony zdrowia. 

W 2014 r. Dolnośląska Okręgowa Rada 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu roz­
poczęła współpracę z Urzędem Wojewódz­
kim w zakresie programów: „Zapobiegania 
Zakażeniom HIV i Zwalczania AIDS” i „Stop 
udarom”. Realizując te programy zorganizo­
wano cykl szkoleń z zakresu profilaktyki po­
ekspozycyjnej zakażeń HIV, HCV i HBV w pra­
cy pielęgniarki i położnej, pozyskano mate­
riały informacyjne z Ministerstwa Zdrowia 
które rozpropagowano wśród pielęgniarek 
i położnych w postaci ulotek, plakatów i pu­
blikacji na łamach biuletynu „W cieniu czep­
ka”. 

W drugiej połowie 2014 r. Dolnośląska 
Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych 
w związku z wybuchem epidemii w Afry­
ce rozpoczęła również akcję informacyjną 
dla swoich członków na temat zakażeń wi­
rusem Ebola, postępowania z pacjentem 
oraz profilaktyki zakażeń wśród persone­
lu medycznego. W tym celu przeprowadzo­
no szkolenia dla członków DOIPiP oraz za­
mieszczono dodatkową zakładkę na stronie 
internetowej Izby z materiałami informacyj­
nymi.

W VI kadencji Dolnośląska Okręgowa Izba 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu wy­
dawała tematyczne kalendarze ścienne pie­
lęgniarek i położnych, drukowała ulotki in­
formacyjne zapobiegające błędom w wy­
konywaniu zawodu oraz zmieniona została 
szata graficzna biuletynu „W cieniu czepka”. 
Regularnie aktualizowano stronę interneto­
wą w celu ułatwienia dostępu do informacji 
dla pielęgniarek i położnych. 

Prowadzenie działalności szkoleniowej 
przez Dolnośląską Okręgową Izbę Pielę­
gniarek i Położnych we Wrocławiu w formie 
kształcenia podyplomowego i comiesięcz­
nych szkoleń dla członków DOIPiP oraz kon­
ferencji i szkoleń dla kadry kierowniczej:

W dniu 24 marca 2012 r. XXVIII Okręgowy 
Zjazd Delegatów DOIPiP we Wrocławiu pod­
jął uchwałę nr 7 w sprawie rozwiązania spół­
ki pod nazwą Dolnośląski Ośrodek Kształ­
cenia Podyplomowego Kadr Medycznych 
SP. z o.o. z siedzibą we Wrocławiu.

W dniu 31 sierpnia 2012 r. w Kancelarii No­

tarialnej odbyło się nadzwyczajne Zgroma­
dzenie Wspólników Spółki podczas którego 
podjęto uchwałę nr 1 w sprawie rozwiąza­
nia Spółki i otwarcia likwidacji oraz uchwałę 
nr 2 w sprawie powołania likwidatora Spół­
ki w osobie Pani Krystyny Łukowicz-Doma­
galskiej. Następnie uchwałą nr 200/2012/VI 
DORPiP we Wrocławiu z dnia 22 września 
2012 r. utworzono Dział Kształcenia DOIPiP 
we Wrocławiu, którego przedmiotem dzia­
łalności jest kształcenie podyplomowe pie­
lęgniarek i położnych. Do maja 2013 roku 
trwała obsługa kontynuowanych dwulet­
nich szkoleń specjalizacyjnych prowadzo­
nych w formie pełnopłatnej w dziedzinach 
pielęgniarstwa:
- anestezjologicznego i intensywnej opieki 

dla pielęgniarek dla 51 osób
- operacyjnego dla pielęgniarek dla 32 osób
- położniczego dla położnych dla 34 osób
 oraz kontynuowanych dwuletnich szkoleń 

specjalizacyjnych dofinansowanych z bu­
dżetu państwa przez Ministra Zdrowia 
w dziedzinach pielęgniarstwa:

- kardiologicznego dla pielęgniarek dla 
25 osób

- psychiatrycznego dla pielęgniarek dla 
25 osób

- zachowawczego dla pielęgniarek dla 
38 osób

Dział Kształcenia działając w strukturach 
DOIPiP we Wrocławiu przeprowadził ogó­
łem 81 szkoleń, w tym 63 miały formę nie­
odpłatną, tj. : 
• 20 specjalizacji, z których 13 było nieod­

płatnych, a 7 dofinansowanych przez Mini­
stra Zdrowia 

• 16 kursów kwalifikacyjnych, których 
14 miało formę nieodpłatną, 1 był pełno­
płatny, a 1 finansowany było ze środków 
Unii Europejskiej 

• 43 kursy specjalistyczne, z których 36 mia­
ło formę nieodpłatną, 6 było pełnopłat­
nych, a 1 finansowany był ze środków Unii 
Europejskiej

• 2 kursy dokształcające, zorganizowane by­
ły w formie pełnopłatnej

W szkoleniach tych udział wzięło łącznie 
2.166 uczestników, w tym 1.774 pielęgnia­
rek i 392 położne. 1.390 skorzystało z formy 
nieodpłatnej, 573 osoby skorzystały z formy 
pełnopłatnej, 170 otrzymało dofinansowanie 
ze środków Ministerstwa Zdrowia, a 33 osoby 
otrzymały dofinansowanie ze środków Unii 
Europejskiej. Łączna wartość szkoleń nieod­
płatnych wynosiła 2.224.840 zł.

Ponadto Dział Kształcenia realizował 
swoje zadania poprzez organizację we 
współpracy z Komisją Kształcenia spotkań 
edukacyjno-informacyjnych. W VI kadencji 
odbyło się ich 153, a uczestniczyło w nich 
6.252 osoby.

W 2014 r. w Dziale Kształcenia została 
przeprowadzona kontrola z ramienia Na­
czelnej Izby Pielęgniarek i Położnych, w wy­

niku której nie stwierdzono żadnych niepra­
widłowości oraz wystawiono wzorową opi­
nię. Ponadto należy dodać, że na wszystkich 
formach kształcenia organizowanych przez 
Dolnośląską Okręgową Izbę Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu były przeprowa­
dzane badania satysfakcji uczestników, tym 
samym monitorowano jakość przeprowa­
dzanych szkoleń. 

Prowadzenie instytucji samopomocowej 
i innych form pomocy materialnej dla pielę­
gniarek i położnych:

W okresie sprawozdawczym udzie­
lana była pomoc finansowa członkom 
DOIPiP w postaci refundacji kosztów 
kształcenia i doskonalenia zawodowego, 
zapomóg losowych i socjalnych oraz poży­
czek prowadzonych przez Kasę Pożyczkową 
działającą przy Izbie. Łącznie na refundacje 
i zapomogi wydano 3.007.617,70 zł

Z tej kwoty na refundację kosztów kształ­
cenia i doskonalenia zawodowego wypłaco­
no 2.421.297,70 zł dla 2.841 członków DOIPiP. 

Na fundusz zapomogowy wykorzysta­
no 586.320 zł. przyznanych dla 715 człon­
ków DOIPiP (na zapomogi socjalne wyda­
no 529.120,00 dla 575 członków DOIPiP, a na 
zapomogi losowe wydano 57.200,00 zł dla 
140 członków).

Pożyczki były przyznawane zgodnie z po­
stanowieniami statutu Kasy Pożyczkowej 
tzn. od zgromadzonych wkładów i według 
kolejności złożonego wniosku. Zostały wy­
płacone pożyczki dla 278 członków Kasy Po­
życzkowej w łącznej kwocie 698.000,00 zł. 
Stan członków Kasy Pożyczkowej to kolejno 
253, 249, 240 i 230 osób, Przez okres VI ka­
dencji wypisało się 39 członków, a zapisało 
się 46. Nad prawidłowym funkcjonowaniem 
Zarządu Kasy Pożyczkowej czuwała Komi­
sja Rewizyjna. Zarząd Kasy współpracował 
na bieżąco z Biurem DOIPiP.

Przewodniczenie i uczestnictwo przed­
stawicieli DORPiP w komisjach konkurso­
wych na kierownicze stanowiska pielęgniar­
skie i położnicze oraz na inne stanowiska 
kierownicze w podmiotach leczniczych:

W okresie sprawozdawczym wskazaliśmy 
przedstawicieli DORPiP do 199 komisji kon­
kursowych, w tym do 137 komisji na kierow­
nicze stanowiska pielęgniarek i położnych 
i do 62 komisji na stanowiska dyrektorów, 
kierowników i ordynatorów. W celu spraw­
nego przebiegu tych postępowań współ­
działaliśmy z organizatorami konkursów 
udzielając konsultacji i porad prawnych. 
W dniu 22 lutego 2014 r. decyzją Dolnoślą­
skiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu przeniesiono organiza­
cję wszystkich postępowań konkursowych 
na stanowiska kierownicze pielęgniarskie 
i położnicze do siedziby DOIPiP we Wrocła­
wiu, przy ulicy Powstańców Śląskich 50. 
O zmianie tej poinformowano podmioty 
lecznicze. 
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Pozostała działalność samorządowa:
W okresie sprawozdawczym Przewodni­

cząca Urszula Olechowska i Sekretarz Anna 
Szafran uczestniczyły w spotkaniach z pie­
lęgniarkami zatrudnionymi między innymi 
w: Samodzielnym Publicznym Szpitalu Kli­
nicznym nr 1 we Wrocławiu, 2 Wojskowym 
Szpitalu Polowym, Uniwersyteckim Szpi­
talu Klinicznym im. Jana Mikulicza-Radec­
kiego we Wrocławiu, w Wojewódzkim Szpi­
talu Specjalistycznym im. J. Gromkowskie­
go we Wrocławiu, w Zakładzie Karnym nr 1 
we Wrocławiu, w Domu Pomocy Społecz­
nej w Legnickim Polu oraz w spotkaniu ze 
Starostą Powiatu i Dyrektorem w/w DPS, 
w Szpitalu Specjalistycznym im. A. Falkie­
wicza we Wrocławiu, Strzelińskim Centrum 
Medycznym, Świerzawie, Zespole Opieki 
Zdrowotnej w Oławie, Wojewódzkim Szpita­
lu dla nerwowo i Psychicznie Chorych w Lu­
biążu, Wojewódzkim Szpitalu Psychiatrycz­
nym w Złotoryi. 

Byliśmy inicjatorami spotkania w sprawie 
ujednolicenia umów zawieranych przez pie­
lęgniarki sprawujące profilaktyczną opie­
kę nad uczniami. W spotkaniu udział wzię­
li: dyrekcja Wydziału Edukacji Urzędu Miej­
skiego we Wrocławiu, członkowie Zespołu 
ds. pielęgniarstwa w środowisku naucza­
nia i wychowania działającego przy DORPiP 
oraz Przewodnicząca DORPiP Urszula Ole­
chowska. Wynikiem spotkania było ujedno­
licenia wzorów porozumienia zawieranego 
przez pielęgniarki sprawujące profilaktycz­
ną opiekę nad uczniami z dyrektorami pla­
cówek oświatowo-wychowawczych. Byli­
śmy na spotkaniu z Dyrekcją i pracownikami 
ZOZ Oława ws. form zatrudnienia pielęgnia­
rek i położnych, między innymi kontraktów. 
Przewodnicząca Urszula Olechowska i pie­
lęgniarki z DPS Legnickie Pole uczestniczyły 
w NFZ w spotkaniu dotyczącym opieki dłu­
goterminowej, mającym na celu wyjaśnie­
nie warunków kontraktowania.

Ponadto 17 listopada 2014 r. miało miej­
sce pierwsze spotkanie Przewodniczą­
cej DORPiP Urszuli Olechowskiej z Prze­
wodniczącą OZZPiP Regionu Dolnośląskie­
go Lilianną Pietrowską w sprawie ustale­
nia wspólnego działania w celu poprawy 
sytuacji zawodowej pielęgniarek i położ­
nych. Kolejne spotkanie miało miejsce 26 
listopada 2014 r. W efekcie w dniu 1 grud­
nia 2014 r. na nadzwyczajnym posiedzeniu 
DORPiP podpisano porozumienie o współ­
pracy DORPiP z OZZPiP Regionu Dolnoślą­
skiego w sprawie działania na rzecz popra­
wy sytuacji zawodowej pielęgniarek i położ­
nych. Kolejne spotkanie przedstawicieli sa­
morządu pielęgniarek i położnych i OZZPiP 
miało miejsce 05 grudnia 2014 r., uczestni­
czyły w nim również Przewodniczące OIPiP 
w Jeleniej Górze i Wałbrzychu. Efektem tych 
spotkań było powołanie na przełomie roku 
2014/2015 „Dolnośląskiego Porozumienia 
na Rzecz Pielęgniarek i Położnych” i sfor­
mułowanie oczekiwań pielęgniarek i po­

łożnych Dolnego Śląska wobec władz. W ra­
mach podjętych działań na rzecz poprawy 
sytuacji zawodowej pielęgniarek i położ­
nych przedstawiciele Komitetu spotkali się 
z Wojewodą Dolnośląskim, Konwentem Sta­
rostów Powiatowych, zorganizowana zo­
stała również debata, w której uczestniczy­
li przedstawiciele władz samorządowych 
i media. Na zaproszenie Pani senator Alicji 
Chybickiej, przewodnicząca DORPiP Urszu­
la Olechowska, Przewodnicząca Zarządu 
Regionu OZZPIP Lilianna Pietrowska oraz 
Elżbieta Słojewska-Poznańska miały moż­
liwość przedstawienia w Senacie RP na Se­
nackiej Komisji ds. Dzieci dramatycznej sy­
tuacji zawodowej pielęgniarek i położnych 
na Dolnym Śląsku.

Przewodnicząca DORPiP Urszula Ole­
chowska była zaangażowana w sprawę po­
prawy warunków zatrudnienia, a przede 
wszystkim płacowych pielęgniarek i położ­
nych ze Strzelińskiego Centrum Medyczne­
go, interweniowała u Prezesa SCM, Starosty 
Powiatu Strzelińskiego, miała wystąpienie 
na Radzie Powiatu Strzelińskiego, w wyni­
ku tych działań i nieustępliwej postawy pie­
lęgniarek doszło do porozumienia ws. pod­
wyżek płac. 

Ponadto Przewodnicząca aktywnie 
uczestniczyła w wielu spotkaniach z człon­
kami Zarządu Województwa i Departamen­
tu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkow­
skiego, gdzie reprezentowała interesy za­
wodowe pielęgniarek i położnych, w ostat­
nim czasie szczególnie pielęgniarek i położ­
nych ze Specjalistycznego Szpitala im. Fal­
kiewicza we Wrocławiu. 

Dolnośląska Okręgowa Rada Pielęgnia­
rek i Położnych była również współorgani­
zatorem wielu szkoleń i konferencji, a tak­
że obejmowała patronatem honorowym 16 
konferencji, szkoleń i konkursów np.: Mię­
dzynarodowe Konferencje organizowane 
przez Uniwersytet Medyczny Wydział Na­
uk o Zdrowiu, Ogólnopolski Konkurs „Pie­
lęgniarka Roku” organizowany przez Pol­
skie Towarzystwo Pielęgniarskie Oddział 
we Wrocławiu, szkolenia z zakresu prawa 
w praktyce pielęgniarki i położnej organi­
zowane przez firmę Wolters Kluwer Polska 
S.A. oraz inne organizowane przez Uniwer­
sytecki Szpital Kliniczny im. Jana Mikulicza­
-Radeckiego we Wrocławiu, Fundacje: „Ro­
dzić po Ludzku”, „Razem Zmieniamy Świat” 
i „Polską Koalicję Pacjentów Onkologicz­
nych”, a także stowarzyszenia pielęgniar­
skie i Konsultanta Wojewódzkiego w dzie­
dzinie pielęgniarstwa epidemiologicznego.

Przewodnicząca DORPiP wspólnie 
przedstawicielami OZZPIP uczestniczy­
ła 10.09.2015 r. w akcji protestacyjnej pod 
Kancelarią Rady Ministrów i Sejmem. W pro­
teście tym uczestniczyło 12 tysięcy pielę­
gniarek i położnych,domagając się m.in.: re­
alnego wzrostu wynagrodzeń, zatrzymania 
pielęgniarek w Polsce, wpisania pielęgnia­
rek i położnych do tzw. rozporządzeń ko­

szykowych oraz zmniejszenia biurokracji na 
rzecz czasu dla pacjentów. 

W ramach Ogólnopolskiej Kampanii Spo­
łecznej pt. „Ostatni dyżur” nasza Izba zor­
ganizowała przy współudziale OIPiP w Jele­
niej Górze i Wałbrzychu konferencję praso­
waą w dniu 21 września 2015 r., na którą za­
proszono władze wojewódzkie, samorzą­
dów lokalnych, samorządów zawodowych, 
polityków, kadrę kierowniczą szpitali, pie­
lęgniarki i położne oraz media. Gośćmi kon­
ferencji byli także przedstawiciele Naczel­
nej Rady Pielęgniarek I Położnych. Podczas 
konferencji omówione zostały między in­
nymi wyniki raportu „Zabezpieczenie spo­
łeczeństwa polskiego w świadczenia pie­
lęgniarek i położnych”. Skutkiem prowa­
dzonych przez samorząd akcji informacyj­
nych w okresie sprawozdawczym w me­
diach ukazało się wiele artykułów nt. pra­
cy pielęgniarek i położnych, dramatycznej 
sytuacji zawodowej, w tym realnego braku 
pielęgniarek w najbliższych latach i tym sa­
mym zagrożenia w funkcjonowaniu ochrony 
zdrowia.

Podnoszenie jakości pracy biura:
W 2012 r. wyremontowano i udostępnio­

no zakupiony lokal B przy ulicy Powstańców 
Śląskich 50, sąsiadujący z dotychczasową 
siedzibą DOIPiP.

W ramach wykonanego remontu i ada­
ptacji nowego lokalu wyodrębniono po­
mieszczenia dla ORzOZPiP, OSPiP oraz Dzia­
łu Kształcenia, archiwum oraz dwie sale wy­
kładowe mieszczące łącznie około 80 miejsc 
siedzących. Nastąpił montaż urządzeń kli­
matyzacyjnych, przeniesienie serwerowni 
i dostosowanie sieci komputerowej do po­
trzeb biura, modernizacja systemu alarmo­
wego, zainstalowanie systemu CCTV w holu, 
wyposażenie w niezbędne wewnętrzne i ze­
wnętrzne oznakowanie biura DOIPiP. 

W 2013 r. przeprowadzone zostały prace 
budowlane polegające na remoncie i prze­
budowie pomieszczeń w lokalu C biura Iz­
by. W ich wyniku powiększono powierzch­
nię punktu bibliotecznego, który wyposażo­
no w nowoczesne meble, powstało miejsce 
dla czytelników oraz znacznie powiększono 
księgozbiór. W trzech pomieszczeniach lo­
kalu C wymieniono również stolarkę okien­
ną aluminiową oraz instalację centralne­
go ogrzewania. W 2012 r. nastąpiło przenie­
sienie własności lokalu B ze spółdzielczego 
własnościowego prawa do lokalu na prawo 
odrębnej własności. 

Przez całą kadencję Pracownicy biura 
DOIPiP profesjonalnie obsługiwali peten­
tów, włączając się czynnie w organizowa­
nie Zjazdów, uroczystości Dnia Pielęgniar­
ki i Dnia Położnej, Akademii Pielęgniarstwa 
a także spotkań i licznych szkoleń. Z dniem 
01 października 2012 r. na podstawie roz­
wiązania umowy o pracę została zakończo­
na długoletnia współpraca z Głównym Księ­
gowym DOIPiP we Wrocławiu. Działając na 
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podstawie uchwały 200/2012/VI DORPiP we 
Wrocławiu z dnia 22 września 2012 r. w spra­
wie utworzenia Działu Kształcenia w Dolno­
śląskiej Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Po­
łożnych we Wrocławiu od dnia 01 paździer­
nika 2012 r. Izba przejęła 4 pracowników 
z DOKPKM sp. z o.o. 2014 r. 

W 2014 r Dolnośląska Okręgowa Izba Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu przygo­
towała i wprowadziła normatywy kancela­
ryjno – archiwalne. W związku z tym wszy­
scy pracownicy zostali przeszkoleni przez 
pracownika Archiwum Państwowego, z za­
kresu wprowadzania w życie tych normaty­
wów. 

W okresie sprawozdawczym na bieżąco 
wymieniano zużyty sprzęt i unowocześnia­
no wyposażenie biura w tym m.in. zaku­
piono: wielofunkcyjne urządzenie do ska­
nowania, komputer stacjonarny z oprogra­
mowaniem – Dyrektor Biura – na potrze­
by przetwarzania danych w związku z pod­
łączonym serwerem plików, niszczarki z 4 
stopniem tajności – Sekretariat, Skarbnik, 
drukarkę kolorową – Dział Kształcenia, ze­
staw komputerowy z oprogramowaniem – 
Kierownik Działu Kształcenia. Komputery 
stacjonarne z oprogramowaniem dla Dzia­
łu Kształcenia, Kadr, Okręgowego Rzeczni­
ka Odpowiedzialności Zawodowej; laptopy 
z oprogramowaniem dla Działu Kształcenia 
w Lubinie, Okręgowego Sądu Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu; drukarkę koloro­
wą dla Sekretariatu; drukarkę czarno-białą 
dla Ewidencji;

Została także zakupiona, zaprogramo­
wana i zainstalowana nowa centrala telefo­
niczna w biurze we Wrocławiu oraz system 
alarmowy w biurze w Lubinie. W celu po­
prawy jakości pracy biura, wprowadzono 
ankietę oceny zadowolenia klienta z usług 

pracowników biura DOIPiP a pracownicy 
uczestniczyli w szkoleniach wewnętrznych 
i zewnętrznych. W Dziale Kształcenia wpro­
wadzono rejestr kadry dydaktycznej prowa­
dzącej kształcenie podyplomowe i spotka­
nia informacyjno- edukacyjne dla pielęgnia­
rek i położnych w DOIPiP wraz z kwalifika­
cjami wg. kategoryzacji dziedzin kształce­
nia pozwalający na lepszy dobór kadry za­
trudnionej na potrzeby DOIPiP. 

Realizacja polityki systemu zarządzania 
jakością ISO 9001-2008 w biurze DOIPiP:

W dniu 13 czerwca 2013 r. DORPiP we 
Wrocławiu podjęła uchwałę w sprawie cer­
tyfikacji systemu zarządzania jakością 
zgodnie z wymogami normy ISO 9001:2008. 
W miesiącach: wrzesień i październik 2013 r. 
trener/konsultant firmy DEKRA Solutions 
Sp. z o.o. na terenie biura DOIPiP realizował 
plan prac wdrożeniowych SZJ z elementami 
bezpieczeństwa. 

Przeprowadzony został audit zerowy, 
oceniający zgodność z wymaganiami nor­
my ISO 9001:2008 oraz elementami bezpie­
czeństwa informacji (przegląd funkcjonu­
jącej dokumentacji, rozmowy z Kierownic­
twem oraz pracownikami). 

Została opracowana Księga Jakości wraz 
z załącznikami:

1. Schemat organizacyjny, 
2. Polityka jakości, 
3. Cele jakości na rok, 
4. Mapa procesów, 
5. Karty procesów, 
6. Wykaz dokumentów SZJ oraz Polityka 

bezpieczeństwa i Polityka bezpieczeństwa 
danych osobowych. 

Dokumentacja Systemu Zarządzania Jako­
ścią została przyjęta uchwałą nr 168/2013/VI 
DORPiP w dniu 13 listopada 2013 r. – w spra­

wie ustanowienia systemu zarządzania ja­
kością w DOIPiP we Wrocławiu według no­
my ISO 9001:2008 w oparciu o Politykę Ja­
kości, Cele jakości, Księgę Jakości, Procedu­
ry, Karty procesu, Formularze. 

W dniu 28 listopada 2013 r. niezależny au­
ditor zewnętrzny przeprowadził pierwszą 
fazę procesu certyfikacji wg standardów 
ISO 9001. 

W dniach 16-17 grudnia 2013 r. odbył się 
drugi etap auditu. W efekcie podjętych 
działań w dniu 03 stycznia 2014 r. Dolno­
śląska Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu otrzymała Certyfikat 
ISO 9001:2008. Zakres certyfikacji obejmu­
je kształcenie pielęgniarek i położnych, pro­
wadzenie rejestrów, stwierdzanie prawa 
wykonywania zawodu. 

System Zarządzania Jakością zgodnie 
z wymogami normy ISO 9001:2008 wprowa­
dzony w Dolnośląskiej Okręgowej Izbie Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu działa 
w oparciu o Księgę Jakości odwołującą się 
do istniejących procedur i procesów opisa­
nych w 21 kartach procesów. W dniu 16 grud­
nia 2014 r. odbył się audit I nadzoru certyfi­
kacyjnego, którego celem było sprawdzenie 
i ocena stopnia spełnienia wymagań okre­
ślonych w normie ISO 9001:2008. Nie wyka­
zał on żadnych niezgodności. Zidentyfiko­
wane obszary do doskonalenia zostały pod­
dane analizie, na podstawie której przygo­
towano plan realizacji wykazanych działań 
oraz osoby odpowiedzialne za ich wykona­
nie.

 VI kadencja to pracowite lata dla 
nas wszystkich. To ogrom różnorod-
nych spraw realizowanych przez Izbę 
dla naszego środowiska. Podsumowując 
stwierdzam, że zgodnie z ustawą z dnia 
1 lipca 2011 r. o samorządzie pielęgniarek 
i położnych, Dolnośląska Okręgowa Rada 
Pielęgniarek i Położnych w okresie VI ka-
dencji wywiązała się ze wszystkich nało-
żonych zadań i obowiązków. 

Dziękuję bardzo wszystkim Państwu za 
współpracę i pomoc w realizacji tych zadań. 
Szczególne słowa podziękowania kieru­
ję do Okręgowej Rady, Okręgowego Rzecz­
nika Odpowiedzialności Zawodowej i jego 
Zastępców, Okręgowego Sądu Pielęgniarek 
i Położnych, Okręgowej Komisji Rewizyjnej, 
a także Przewodniczących i Członków Ko­
misji i Zespołów Problemowych. Jak zawsze 
swoje podziękowanie kieruję w stronę Pra­
cowników Biura DOIPiP we Wrocławiu.

Życzę dalszego rozwoju naszej Izby i sa­
tysfakcji z pracy na rzecz samorządu pielę­
gniarek i położnych w VII kadencji.

Urszula Olechowska 
Przewodnicząca DORPiP 

we Wrocławiu
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Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej działa na podstawie:

- Ustawy z dnia 01 lipca 2011 r. o samorzą­
dzie pielęgniarek i położnych

- Kodeksu Etyki Zawodowej Pielęgniarki 
i Położnej Rzeczypospolitej Polskiej

W czasie VI kadencji funkcję Okręgowe­
go Rzecznika Odpowiedzialności Zawodo­
wej początkowo pełniła Pani Grażyna Ra­
dzioch, a od marca 2013 r. Pani Mariola Ka­
sprzak i Zastępcy Okręgowego Rzecznika 
w składzie:

1) Krystyna Baszak
2) Gabriela Bystryk
3) Bożena Górska
4) Jolanta Gruchaj-Pacholarz
5) Maria Kosatko
6) Wanda Kubiak
7) Dorota Mazur
8) Marzanna Mędrzycka-Sacała
9) Beata Pawełczyk
10) Małgorzata Rodziewicz

11) Ewa Ryglowska
12) Renata Stępień

W przeciągu VI kadencji do Okręgowe­
go Rzecznika Odpowiedzialności Zawodo­
wej wpłynęło 67 skarg dotyczących 63 pie­
lęgniarek i 4 położnych.

Skargi zostały złożone przez pacjentów, 
ich rodziny, pracodawców, media, organy 
ścigania.

Zarzuty stawiane pielęgniarkom i po-
łożnym dotyczyły m. in.:
- niewłaściwego zachowania się pielęgniar­

ki/położnej w stosunku do pacjenta, jego 
rodziny,

- ujawniania danych osobowych pacjenta 
oraz naruszania jego prawa do intymności,

- nie zachowania należytej staranności pod­
czas zabiegu operacyjnego,

- omyłkowego podania do wkłucia central­
nego niewłaściwego leku,

- dyskredytowanie i szkalowanie innego 
pracownika,

- nienależyte pełnienie obowiązków kierow­
nika,

- niewłaściwe wykonywanie opieki pielę­
gniarskiej długoterminowej,

- bezprawne przywłaszczenie pieniędzy.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej odmówił wszczęcia postępowa­
nia wyjaśniającego w 9 wypadkach.

W pozostałych sprawach Okręgowy 
Rzecznik wszczął postępowanie.

Zostało przesłuchanych 248 świadków. 
Przesłuchania były prowadzone w biurze 
Okręgowego Rzecznika, w domu pacjenta, 
w zakładzie karnym.

W wyniku przeprowadzonych postępo­
wań wyjaśniających Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej wydał 30 
postanowień o umorzeniu postępowania 
wyjaśniającego uzasadniając nie popełnie­
niem przewinienia zawodowego, znikomą 
szkodliwością społeczną, brakiem dosta­
tecznych dowodów uzasadniających podej­
rzenie popełnienia przewinienia zawodo­
wego.

W 7 przypadkach skarżący odwołali się 
od postanowienia Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej do Naczel­

nego Rzecznik Odpowiedzialności Zawodo­
wej. Naczelny Rzecznik w swoim postano­
wieniu w 3 sprawach uchylił postanowienie 
Okręgowego Rzecznika, w pozostałych pod­
trzymał.

Okręgowy Rzecznik przekazał do Okręgo­
wego Sądu Pielęgniarek i Położnych 10 wnio­
sków o ukaranie pielęgniarki/położnej.

W toku postępowania wyjaśniającego po­
zostaje 18 spraw oraz 3 sprawy w zawiesze­
niu.

W ramach prewencji przez Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
i Jego Zastępców zostało przeszkolonych 
1591 pielęgniarek i położnych.

Szkolenia odbywały się na terenie zakła­
dów pracy oraz w Dolnośląskiej Okręgowej 
Izbie Pielęgniarek i Położnych.

Tematy szkoleń to m.in.:
1) odpowiedzialność zawodowa pielęgniar­

ki i położnej,
2) nowelizacja ustawy z dnia 1.07.2011r. 

o samorządzie pielęgniarek i położnych 
oraz ustawy z dnia 15.07.2011r. o zawo­
dach pielęgniarki i położnej,

3) etyka i odpowiedzialność zawodowa pie­
lęgniarki i położnej,

4) wpływ organizacji pracy na ryzyka wystą­
pienia błędów medycznych,

5) zagadnienia odpowiedzialności zawodo­
wej a praktyka w zawodach pielęgniarki 
i położnej,

6) wykroczenia zawodowe a odpowiedzial­
ność w zawodach pielęgniarki i położnej.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej brał udział:

- w posiedzeniach Dolnośląskiej Okręgo­
wej Rady Pielęgniarek i Położnych,

- w posiedzeniach i rozprawach Okrę­
gowego Sądu Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu, oraz Naczelnego Sądu Pielę­
gniarek i Położnych w Warszawie.

Wszyscy Zastępcy Okręgowego Rzeczni­
ka uczestniczyli w spotkaniach organizacyj­
no-szkoleniowych organizowanych przez 
Okręgowego Rzecznika i mecenas Anitę Ja­
roszewską-Górę.

Mariola Kasprzak – Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
OKRĘGOWEGO RZECZNIKA 
ODPOWIEDZIALNOŚCI ZAWODOWEJ
ZA OKRES VI KADENCJI (2011-2015)
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W okresie sprawozdawczym członkowie 
Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych 
regularnie brali udział w posiedzeniach 
szkoleniowych i przygotowawczych do roz­
praw sądowych oraz przeprowadzali roz­
prawy sądowe. 

Skład Okręgowego Sądu 
Pielęgniarek i Położnych:

Przewodnicząca:
1. Bożena Wargocka 

Członkowie:
2. Anna Dolińska 
3. Maria Kaczyńska
4. Ewa Kadłubowska
5. Irena Moczarna
6. Danuta Musioł
7. Wiesław Zielonka
8. Barbara Smolińska
9. Grażyna Sokołowska

10. Bogumiła Świerkowska

Członkowie OSPiP realizowali swoje zadania 
w oparciu o następujące przepisy prawne: 
• Ustawę o samorządzie pielęgniarek i po­
łożnych z dnia 1 lipca 2011 r. 

• Ustawę zawodach pielęgniarki i położnej 
z dnia 15 lipca 2011 r.

• Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki i po­
łożnej Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 
9 grudnia 2003r

• Kodeks postępowania karnego z dnia 
6 czerwca 1997r. (z późn. zm.)

• Kodeks karny z dnia 6 czerwca 1997r.
 
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgnia­

rek i Położnych w zakresie orzekania podle­
gają przepisom powszechnie obowiązujące­
go prawa.

W okresie sprawozdawczym wszyscy 
członkowie sadu na posiedzeniach szkole­

niowych realizowali następujące zadania:
• rozpatrywano bieżącą dokumentację 

wpływającą do Okręgowego Sądu,
• rozpoznawano sprawy i przygotowywa­

no dokumentację do poszczególnych roz­
praw sądowych,

• analizowano i formułowano orzeczenia 
i postanowienia wraz z uzasadnieniem 
wyroku, w oparciu o kodeks karny i kodeks 
postępowania karnego, 

• wskazywano i wyjaśniano podstawy praw­
ne wyroku,

• wyznaczano członków do składów orzeka­
jących celem przygotowania i przeprowa­
dzenia rozpraw sądowych,

• wyznaczano terminy poszczególnych roz­
praw sądowych,

• omawiano akty prawne związane z postę­
powaniem przed Sądem I i II instancji, 

• w oparciu o Kodeks postępowania karne­
go określano warunki uzasadnienia oraz 
jego cechy: obiektywizmu, niezawisłości, 
samodzielności Sądu w ocenie. 

• występowano do biegłych lekarzy o wy­
stawienie opinii zdrowotnych 
	
W posiedzeniach Okręgowego Sądu czyn­

nie uczestniczyła Pani adwokat Sabina Mo­
ruś-Budny, która, czuwała nad prawidło­
wym przebiegiem posiedzeń, rozpraw są­
dowych a także sporządzaniem uzasadnień 
do podjętych wyroków. 

Obsługę kancelaryjną biura OSPiP prowa­
dziła Pani Barbara Stryjewska.

W okresie sprawozdawczym w Okręgo-
wym Sądzie Pielęgniarek i Położnych roz-
patrywane były następujące sprawy:

1. Nie zachowanie należytej staranno-
ści przez pielęgniarkę instrumentariusz-
kę podczas weryfikowania danych dawcy 
i biorcy co skutkowało podaniem na żą-
danie operatora nerek niezgodnych tkan-
kowo;

Po rozpatrzeniu sprawy w 2012r. Okręgo­

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 
OKRĘGOWEGO SĄDU 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU
ZA OKRES VI KADENCJI (2011-2015 ) 

Bożena Wargocka – Przewodnicząca OSPiP we Wrocławiu
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wy Sąd uznał pielęgniarkę za niewinną za­
rzucanego jej czynu. Od powyższego orze­
czenia OSPiP wpłynęło odwołanie pacjent­
ki, które zostało przekazane do Naczelnego 
Sądu Pielęgniarek i Położnych w Warszawie, 
który skierował sprawę do ponownego roz­
patrzenia przez tut. Sąd.

Po kilku przeprowadzonych rozprawach 
w roku 2014 Sąd uznał pielęgniarkę za win­
ną i wymierzył karę nagany jak również ob­
ciążył obwinioną kosztami postępowania 
sądowego.

– naruszenie art.18 ustawy o zawodach 
pielęgniarki i położnej z dnia 5 lipca 1996 
(Dz.U.Nr 57, poz.602 z 2001r.z późn.zm.) oraz 
pkt 1 i 7 Kodeksu Etyki Zawodowej Pielęgniar-
ki i Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, Przyrze-
czenia pkt.4 i 6 w Części Ogólnej

2. Fałszowanie recept lekarskich, wy-
robienie pieczątki lekarza i posługiwa-
nie się nią przez położną przy wystawia-
niu recept; 

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
uznał położną za winną zarzucanego jej czy­
nu i wydał orzeczenie, w którym wymierzo­
no położnej karę upomnienia. Koszty postę­
powania poniosła Dolnośląska Okręgowa 
Izba Pielęgniarek i Położnych 

– naruszenie Kodeksu Etyki Zawodowej 
Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Pol-
skiej pkt 5 Przyrzeczenia oraz części ogólnej 
pkt 1,3,4.

3. Naruszenie zasad prawa pracy i ety-
ki zawodowej przez pielęgniarkę oddzia-
łową w Szpitalu, w Jeleniej Górze – akta 
przekazane przez Naczelny Sąd Pielęgnia-
rek i Położnych w celu rozpatrzenia przez 
tutejszy sąd; 

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał orzeczenie uniewinniające pielę­
gniarkę. 

– naruszenie pkt.3 Części III Szczegółowej 
Kodeksu Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Po-
łożnej Rzeczypospolitej Polskiej.

4. Zażalenie na postanowienie, wydane 
przez Okręgowego Rzecznika 

Odpowiedzialności Zawodowej Pie-
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu, 
w sprawie umorzenia postępowania wy-
jaśniającego dotyczącego skargi wobec 
pielęgniarki. Skarga dotyczyła nienale-
żytego sprawowania opieki pielęgniar-
skiej w NZOZ (odmowa przyjęcia pacjen-
ta do lekarza specjalisty, spowodowana 
brakiem stosownego skierowania).

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
uznał zażalenie jako bezzasadne i wydał po­
stanowienie o utrzymaniu w mocy zaskar­
żonego postanowienia, wydanego przez 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialno­
ści Zawodowej Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu. Zażalenie uznano jako bez­
zasadne. Kosztami postępowania poniosła 
Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych

– Zgodnie z obowiązującymi przepisami 
ustawy z dnia 1 lipca 2011r. o samorządzie 
pielęgniarek i położnych (Dz. U. Nr 174 poz. 
1038) – art.48 zażalenia są przesyłane do roz-
patrzenia przez Naczelnego Rzecznika Od-
powiedzialności Zawodowej. Jeżeli Naczelny 
Rzecznik nie przychyli się do zażalenia, kieru-
je je do rozpatrzenia przez Okręgowy Sąd Pie-
lęgniarek i Położnych

5. Zażalenia na postanowienie, wydane 
przez Okręgowego Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej Pielęgniarek i Po-
łożnych we Wrocławiu, w sprawie umo-
rzenia postępowania wyjaśniającego do-
tyczącego stosowania działań mobbingo-
wych przez pielęgniarkę koordynującą 

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał postanowienie o uchyleniu zaskarżo­
nego postanowienia i przekazaniu sprawy 
do ponownego rozpatrzenia przez Okręgo­
wego Rzecznika Odpowiedzialności Zawo­
dowej Pielęgniarek i Położnych we Wrocła­
wiu.

– naruszenie zasad Kodeksu Etyki Zawodo-
wej Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej 
Polskiej. Zgodnie z obowiązującymi przepisa-
mi ustawy z dnia 1 lipca 2011r. o samorządzie 
pielęgniarek i położnych (Dz. U. Nr 174 poz. 
1038) – art.48 zażalenia są przesyłane do roz-
patrzenia przez Naczelnego Rzecznika Od-
powiedzialności Zawodowej. Jeżeli Naczelny 
Rzecznik nie przychyli się do zażalenia, kieru-
je je do rozpatrzenia przez Okręgowy Sąd Pie-
lęgniarek i Położnych.

6. Dokonania w Karcie Obserwacji Pie-
lęgniarskiej niezgodnego z rzeczywistym 
stanem faktycznym wpisu przez pielę-
gniarkę, stwierdzającego przyjęcie leków 
oraz posiłków przez pacjenta podczas, 
gdy pacjent we wskazanym terminie nie 
przyjmował leków i posiłków

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał orzeczenie o umorzeniu postępowa­
nia.

– naruszenie przepisów Kodeksu Etyki Za-
wodowej Pielęgniarki i Położnej Rzeczypo-
spolitej Polskiej pkt 7 Przyrzeczenia oraz 
1,2,3,4 Części Ogólnej, oraz art.20 ust.3 Usta-
wy o zawodach pielęgniarki i położnej z dnia 
5 lipca 1996 r. ( Dz.U.Nr 41, poz.178 z późn.zm.) 
a także art.25 pkt 3 ustawy o prawach pa-
cjenta z dnia 6 listopada 2008r. ( Dz.U. Z 2009, 
Nr 52, poz. 417).

7. Prowadzenia porodu fizjologiczne-
go kobiety rodzącej w oddziale Gineko-
logiczno-Położniczym wbrew obowiąz-
kowi zachowania należytej staranności, 
poszanowania praw pacjenta oraz dba-
łość o jego bezpieczeństwo przez nieuwa-
gę oraz brak koncentrowania się na prze-
biegu porodu (niewłaściwa asekuracja) 
położna nie podjęła koniecznych dzia-
łań w związku z zajściem sytuacji nagłej – 
gwałtownego i jednoczasowego urodze-

nia noworodka, bez uprzedniego zwro-
tu barków, w wyniku czego noworodek 
upadł na posadzkę. 

Po przeprowadzonej pierwszej rozprawie 
w 2013 r. rozprawie Sąd wydał postanowie­
nie o umorzeniu postępowania. Koszty po­
niosła Dolnośląska Okręgowa Izba Pielę­
gniarek i Położnych we Wrocławiu 

Na wydane przez tutejszy Sąd postano­
wienie wniesione zostało zażalenie przez 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialno­
ści Zawodowej Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu, które skierowano do Naczelne­
go Sądu Pielęgniarek i Położnych w War­
szawie. Sąd II instancji wydał orzeczenie 
o uchyleniu zaskarżonego postanowienia 
i skierował do ponownego rozpatrzenia 
przez Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu. 

Po ponownym przeprowadzeniu rozpra­
wy w 2014r. Sąd wydał orzeczenie uniewin­
niające położną. Koszty postępowania są­
dowego poniosła Dolnośląska Okręgowa 
Izba Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu.

– naruszenie przepisów art. 11 ustawy o za-
wodach pielęgniarki i położnej z dnia 15 lipca 
2011r. (Dz. U. Nr 174, poz. 1039) i zasad etyki 
zawodowej określonych w pkt 1 Przyrzecze-
nia Kodeksu Etyki Zawodowej Pielęgniarki 
i Położnej Rzeczypospolitej Polskiej;

8. Nie przekazywanie składek człon-
kowskich na rzecz samorządu zawodo-
wego pielęgniarek i położnych a potrąca-
nych zatrudnionym pielęgniarkom i po-
łożnym przez pielęgniarkę prowadzącą 
NZOZ.

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie o ukaraniu pielęgniarki karą 
nagany. Obwinioną pielęgniarkę obciążono 
kosztami postępowania sądowego.

– naruszenie zasad etyki zawodowej okre-
ślonych w pkt 7 Przyrzeczenia, pkt 1,3, 4 i Roz-
działu III pkt 1,2,3 Części Ogólnej Kodeksu 
Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Położnej Rze-
czypospolitej Polskiej;

9. Błędne przetoczenie przez pielę-
gniarkę koncentratu krwinek czerwo-
nych u pacjentki 

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie o ukaraniu pielęgniarki karą 
upomnienia. Koszty postępowania sądowe­
go poniosła Dolnośląska Okręgowa Izba Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu.

– naruszenie zasad Przyrzeczenia Kodeksu 
Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Położnej Rze-
czypospolitej Polskiej, pkt 1 i 7 Przyrzecze-
nia oraz art. 11 ust. 1 ustawy z dnia 15 lipca 
2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz. 
U. Nr 174, poz.1039) a także art. 21 ust.1 usta-
wy z dnia 22 sierpnia 1997r. o publicznej służ-
bie krwi (Dz. U. Nr 106 poz. 681 z późn. zm.);

10. Naruszenie zasad etyki zawodo-
wej przez pielęgniarkę koordynującą, po-
legających na dyskredytowaniu dwóch 
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pielęgniarek oraz ich poniżaniu w obec-
ności osób trzecich, rozpowszechnianiu 
oszczerstw i nadużywaniu uprawnień 
wynikających ze stosunku służbowego. 
Wnioski o ukaranie zostały złożone bez-
pośrednio do tutejszego Sądu przez 2 pie-
lęgniarki. 

 Sąd za niewłaściwy do przyjmowania 
skarg i sprawę przekazano do rozpoznania 
Naczelnemu Rzecznikowi Odpowiedzialno­
ści Zawodowej w Warszawie 

Zgodnie z obowiązującymi przepisa­
mi ustawy z dnia 1 lipca 2011r. o samorzą­
dzie pielęgniarek i położnych (Dz. U. Nr 174 
poz. 1038) pkt 1 ustawy mówi o tym, że 
„okręgowy sąd rozpatruje sprawy w zakresu 
odpowiedzialności zawodowej wniesione 
przez okręgowego rzecznika”. Na podstawie 
art.35 § 1 kpk w zw.z art. 468 kpk i w związ­
ku. z art. 88 pkt 1 cyt. ustawy o samorządzie 
pielęgniarek i położnych z dnia 1 lipca 2011r. 
Sąd postanowił uznać tutejszy.

– naruszenie zasad Kodeksu Etyki Zawodo-
wej Polskiej Pielęgniarki i Położnej Rzeczypo-
spolitej Polskiej rozdz. IV pkt 1 i 2. Wnioski zło-
żone przez dwie pokrzywdzone pielęgniarki. 
Sprawa zgodnie z art. 88 ustawy z dnia 1 lip-
ca 2011 r. o samorządzie pielęgniarek i położ-
nych, w zw. z art. 55 i 330 kpk podlega rozpo-
znaniu przez tutejszy Okręgowy Sąd Pielę-
gniarek i Położnych.

11. Fałszowanie dokumentów i posłu-
giwanie się nimi, przywłaszczenie pienię-
dzy i innych rzeczy należących do pacjen-
ta dokonywane przez pielęgniarkę.

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał postanowienie o zwróceniu akt do 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej celem ich uzupełnienia. 

Okręgowy Sad na wniosek Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
w roku 2014 r. wydał postanowienie o tym­
czasowym zawieszeniu prawa wykonywa­
nia zawodu na okres nie przekraczający 
12 miesięcy.

Po kolejnej rozprawie w 2015r. Sąd wy­
dał Orzeczenie o zawieszeniu prawa wyko­
nywania zawodu na okres 5 lat oraz obcią­
żył pielęgniarkę kosztami postępowania są­
dowego. 

– naruszenie przepisu Kodeksu Etyki Zawo-
dowej Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospoli-
tej Polskiej w Części Ogólnej pkt 3,4,5 w Czę-
ści Szczegółowej w Rozdz. II pkt 12,13.

12. Zażalenie męża zmarłej pacjent-
ki na postanowienie Okręgowego Rzecz-
nika Odpowiedzialności Zawodowej Pie-
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu, 
w sprawie skargi na niewłaściwe sprawo-
wanie opieki pielęgniarek w stosunku do 
chorej pacjentki w szpitalu. 

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał postanowienie o uchyleniu zaskarżo­
nego postanowienia i przekazaniu sprawy 
do ponownego rozpatrzenia przez Okręgo­

wego Rzecznika Odpowiedzialności Zawo­
dowej Pielęgniarek i Położnych we Wrocła­
wiu. Koszty postępowania sądowego ponio­
sła Dolnośląska Okręgowa Izba Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu. 

– naruszenie Kodeksu Etyki Zawodowej 
Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Pol-
skiej, pkt 1,2,4 i 7 Przyrzeczenia oraz w Części 
Ogólnej pkt 3 i w Części Szczegółowej pkt 2 i 3 
oraz pkt 7. 

13. Zażalenie na postanowienie Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu, o umorzenie postępowania 
wyjaśniającego w sprawie naruszenia 
zasad wykonywania zawodu przez pie-
lęgniarkę – podanie leku bez zlecenia le-
karskiego.

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał postanowienie o utrzymaniu w mo­
cy zaskarżonego postanowienia. Koszty po­
stępowania sądowego poniosła Dolnoślą­
ska Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu

14. Kradzież mienia dokonywana przez 
pielęgniarkę w gabinecie lekarskim.

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie o ukaraniu pielęgniarki karą 
upomnienia. Koszty postępowania sądowe­
go poniosła Dolnośląska Okręgowa Izba Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu.

– naruszenie Kodeksu Etyki Zawodowej 
Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Pol-
skiej pkt 5 Przyrzeczenia, w Części Ogól-
nej pkt 3, 4, w Części Szczegółowej Rozdz. IV 
pkt 1, Rozdz. V pkt 1.

15. Zażalenia na postanowienie Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu, w sprawie skargi dotyczą-
cej sposobu sprawowania opieki nad pa-
cjentką przez pielęgniarki. 

Po rozpatrzeniu sprawy, Okręgowy Sąd 
wydał postanowienie o utrzymaniu w mocy 
postanowienia o umorzeniu postępowania 
wyjaśniającego wydanego przez Okręgowe­
go Rzecznika. 

16. Podanie pacjentowi leku w iniekcji 
domięśniowej, bez pisemnego zlecenia 
lekarskiego przez pielęgniarkę 

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie upominające pielęgniarkę 
i obciążył kosztami postępowania sadowe­
go.

– naruszenie art.4 ust.1 pkt 4 i 5 oraz art. 15 
ustawy z dnia 15 lipca 2011r. o zawodach pie-
lęgniarki i położnej (Dz. U. z 2011r. Nr 174, poz. 
1039), § 7 Rozporządzenia Ministra Zdrowia 
z dnia 7 listopada 2007r. w sprawie rodzaju 
i zakresu świadczeń zapobiegawczych, dia-
gnostycznych, leczniczych i rehabilitacyjnych 
udzielanych przez pielęgniarkę albo położną 
samodzielnie bez zlecenia lekarskiego (Dz. U. 

z 2007r. Nr 210, poz. 1540) oraz przepisów Ko-
deksu Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Położ-
nej Rzeczypospolitej Polskiej, w części szcze-
gółowej, w rozdziale II pkt 2.

 17. Odmowy podania leku przez pielę-
gniarkę pomimo wystawionego zlecenia 
lekarskiego.

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie o uniewinniające pielęgniar­
kę. Koszty postępowania sądowego ponio­
sła Dolnośląska Okręgowa Izba Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu. 

Od powyższego orzeczenia OSPiP odwo­
łał się pacjent. Sprawa została przekaza­
na do Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Po­
łożnych w Warszawie, który po rozpatrze­
niu sprawy utrzymał wyrok tutejszego Są­
du w mocy.

18. Zlekceważenie objawów zgłasza-
nych przez pacjenta i jego rodzinę, nie-
prawidłowy wywiad i błędny kod pilno-
ści nadany przez dyspozytorki medycz-
ne, co skutkowało opóźnieniem wyjazdu 
zespołu ratowniczego do pacjenta.

 Po rozpatrzeniu sprawy sąd wydał orze­
czenie, w którym pielęgniarki zostały uzna­
ne za winne zarzucanych im czynów i wy­
mierzył jednej z nich karę upomnienia wraz 
z obciążeniem pielęgniarki kosztami postę­
powania. Druga pielęgniarka została unie­
winniona a koszty poniosła DOIPiP.

Od zapadłego orzeczenia odwołał się 
Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Za­
wodowej Pielęgniarek i Położnych. Sprawę 
skierowano do Naczelnego Sądu Pielęgnia­
rek i Położnych. Sprawa pozostaje w toku.

– naruszenie przepisów art.27 ustawy 
z dnia 8 września 2006r. o Państwowym Ra-
townictwie Medycznym (Dz. U. z 2006r nr 191, 
poz. 1410 z późn.zm. oraz przepisy zawarte 
w art.11 ustawy z dnia 15 lipca 2011r. o za-
wodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. z 2011r. 
Nr 174, poz. 1038, a także zasady etyki zawo-
dowej określone w Kodeksie Etyki Zawodowej 
Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Pol-
skiej pkt 1,4 i 7 Przyrzeczenia, w Części Ogól-
nej pkt 1,2,3 i w Części Szczegółowej Rozdz. 1 
pkt 2.

19. Podanie przez pielęgniarkę pacjen-
towi nierozcieńczonego preparatu chlor-
ku potasu bezpośrednio do założonego 
wkłucia centralnego, co mogło przyczy-
nić się do wystąpienia w trakcie podawa-
nia w/w preparatu nagłego zatrzymania 
krążenia pacjenta.

Po rozpatrzeniu sprawy Sąd wydał posta­
nowienie o zawieszeniu postępowania cza­
su otrzymania opinii biegłych, która została 
zlecona w ramach prowadzonego śledztwa 
przez Prokuraturę Rejonową Wrocław Śród­
mieście. Na postanowienie tut. Sadu wpły­
nęło zażalenie pokrzywdzonej, które zosta­
ło przekazane do Naczelnego Sadu Pielę­
gniarek i Położnych w Warszawie. 
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 – naruszenie art.11 ust.1,art.4 ust.1 pkt 5 
z dnia 15 lipca 2011r o zawodach pielęgniar-
ki i położnej (Dz. U. z 2011r. Nr 174, poz. 1039), 
oraz przepisów Kodeksu Etyki Zawodowej 
Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Pol-
skiej, pkt 7 Przyrzeczenia oraz w rozdziale IV 
pkt 6.

20. Zażalenia na postanowienie o umo-
rzeniu postępowania wyjaśniające-
go wydane przez Okręgowego Rzeczni-
ka w sprawie zachowania naruszające-
go przepisy dotyczące wykonywania za-
wodu oraz sprzecznego z zasadami ety-
ki zawodowej przez pielęgniarki szpital-
nego oddziału ratunkowego w zakresie 
m.in. poszanowania intymności i godno-
ści w czasie udzielania świadczeń zdro-
wotnych pacjentowi.

Po rozpatrzeniu sprawy Sąd przekazał 
sprawę do Okręgowego Rzecznika Odpo­
wiedzialności Zawodowej celem ponowne­
go rozpatrzenia.

21. Błędnego podłączenia przez pielę-
gniarkę wlewów kroplowych dwóm pa-
cjentom w oddziale szpitalnym.

Po przeprowadzeniu rozprawy, Sąd wy­
dał orzeczenie o ukaraniu pielęgniarki karą 
upomnienia. Koszty postępowania sądowe­
go poniosła Dolnośląska Okręgowa Izba Pie­
lęgniarek i Położnych we Wrocławiu

– naruszenie art. 11 ust. 1 Ustawy z dn. 15 
lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położ-
nej oraz Kodeks etyki zawodowej pielęgniarki 
i położnej Rzeczypospolitej Polskiej w punk-
cie 7 Przyrzeczenia, w punkcie 5 i 6 Części 
ogólnej oraz w punkcie 8 Części szczegółowej 
rozdział II

22. Nienależyte wykonywanie obo-
wiązków służbowych przez położną 
w Szkole Rodzenia.

Po rozpatrzeniu sprawy Sąd wydał orze­

czenie uniewinniające położną. Od powyż­
szego Orzeczenia odwołał się Okręgowy 
Rzecznik oraz skarżąca. Sprawę przekaza­
no do Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Po­
łożnych w Warszawie.

– naruszenie z art.12 i art.5 ust.1 ustawy 
o zawodach pielęgniarki i położnej z dnia 
15 lipca 2011 roku ( Dz. U. Nr 174, poz. 1039) 
oraz przepisy Kodeksu Etyki Zawodowej Pie-
lęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej polskiej, 
to w Przyrzeczeniu pkt 1, 7 części ogólnej 
pkt 6, w części ogólnej pkt 6, w części szcze-
gółowej w rozdziale I pkt 1 ust 1;

23. Niewłaściwe przygotowanie i poda-
nie pacjentowi dawki leku cytostatycz-
nego przez pielęgniarkę, co mogło mieć 
wpływ na zgon pacjenta.

Sprawa jest w trakcie rozpatrywania.
– naruszenie art. 11 ust.1 oraz art. 4 

ust.1 pkt 5 ustawy z dnia 15 lipca 2011r. o za-
wodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. z 2011r. 
Nr 174, poz. 1039) oraz przepisów Kodeksu 
Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Położnej Rze-
czypospolitej Polskiej, w Przyrzeczeniu pkt 7 
oraz w części szczegółowej, w rozdziale IV 
pkt 6.

24. Podawanie przez pielęgniarkę le-
ków pacjentowi bez pisemnego zlecenia 
lekarskiego.

Sprawa pozostaje do rozpatrzenie w roku 
bieżącym.

25. Pozostawienie po operacji w jamie 
brzusznej pacjenta dwóch serwet opera-
cyjnych co mogło mieć wpływ na zgon pa-
cjenta.

Sprawa pozostaje do rozpatrzenie w roku 
bieżącym.

Przewodnicząca i członkowie OSPiP 
wzięli udział w j szkoleniu zorganizowa­
nym przez Naczelny Sąd Pielęgniarek i Po­

łożnych, które odbyło się 7 września 2012r. 
w DOIPiP we Wrocławiu, przy udziale człon­
ków OSPiP w Jeleniej Górze, Kaliszu, Opolu 
i Wałbrzychu. Tematami szkolenia była od­
powiedzialność zawodowa pielęgniarek/
położnych na podstawie ustawy o samorzą­
dzie pielęgniarek i położnych, a także aktu­
alne przepisy zawarte w kodeksie postępo­
wania karnego, a dotyczące odpowiedzial­
ności zawodowej pielęgniarek i położnych. 
Szkolenie przeprowadziła Pani Teresa Ficht­
ner-Jeruzel – Członek NSPiP oraz Andrzej 
Wodarski – Radca Prawny NSPiP

Przez cały okres kadencji Przewodniczą­
ca OSPiP lub wyznaczeni członkowie regu­
larnie uczestniczyli w posiedzeniach Dolno­
śląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Po­
łożnych. 

W ocenie sądu zasadniczą przyczyną dla 
której dochodzi do naruszeń przepisów re­
gulujących zawody pielęgniarki i położ­
nej jest chaos organizacyjny w jednostkach 
ochrony zdrowia, brak nadzoru nad prze­
strzeganiem procedur, przygotowywanie 
procedur dopiero po krytycznych wydarze­
niach. na co obwinione nie mają żadnego 
wpływu i nie mogą ponosić odpowiedzial­
ności za sferę organizacyjną.

Serdecznie dziękuję za współpracę Pa­
ni Przewodniczącej, Okręgowemu Rzeczni­
kowi Odpowiedzialności Zawodowej oraz 
wszystkim członkom Sądu. Osobne podzię­
kowania kieruję do Pani Barbary Stryjew­
skiej za sprawowanie pieczy nad admini­
strowaniem pracy Sądu.

Życzę wszystkim wielu sukcesów zawo­
dowych oraz zdrowia i powodzenia w życiu 
osobistym. 

Sprawozdanie przygotowała:

 Bożena Wargocka
Przewodnicząca OSPiP

we Wrocławiu



16 XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH WE WROCŁAWIU

(Sprawozdanie odczytała wiceprzewod­
nicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej Alina 
Kaczmarek-Bazylow)

Na Okręgowym Zjeździe delegatów Okrę­
gowej Izby pielęgniarek i Położnych we Wro­
cławiu obradującym w październiku 2011 

roku została wybrana Okręgowa Komisja 
Rewizyjna. 

Okręgowa Komisja Rewizyjna zgodnie 
z zapisem w ustawie o samorządzie pielę­
gniarek i położnych jest jednym z pięciu or­
ganów Izby Pielęgniarek i Położnych i kon­
troluje działalność finansową oraz gospo­
darczą Okręgowej Rady i jej Prezydium

Przewodniczącą Komisji na VI kadencję 
wybrano Urszulę Lewandowską 

Do składu Okręgowej komisji rewizyjnej 
wybrano następujące osoby:

1. Alina Kaczmarek-Bazylow
2. Halina Brożek
3. Beata Jakimów
4. Ewa Czekańska
5. Urszula Górecka
6. Iwona Kowalik

Okręgowa Komisja Rewizyjna ukonsty­
tuowała się w terminie regulaminowym 
od powołania i wybrano:

Wiceprzewodniczącą
– Alinę Kaczmarek-Bazylow
Sekretarza – Halinę Brożek
Komisja na pierwszym posiedzeniu przyję­

ła ramowy plan działania zgodny z kompeten­
cjami i uprawnieniami, które reguluje ustawa 
o samorządzie pielęgniarek i położnych.

RAMOWY PLAN OKR NA VI OBEJMOWAŁ:

1. Kontrolę działalności finansowej
2. Działalność szkoleniową
3. Współpracę z Okręgową Radą Pielęgnia­

rek i Położnych i jej Prezydium oraz pozo­

stałymi organami
4. Prowadzenie sprawozdawczości własnej. 

Komisja realizowała swoje zadania na 
podstawie opracowanych rocznych planów 
pracy.

W czasie trwania VI kadencji OKR odby­
ła 7 posiedzeń i przeprowadziła 14 kontroli.

Posiedzenia dotyczyły opracowania pla­
nu pracy na rok bieżący i sporządzania 
sprawozdania z działalności OKR. Wszystkie 
kontrole przeprowadzane przez OKR były 
kontrolami cząstkowymi zgodnymi z opra­
cowanym planem pracy. Frekwencja w po­
siedzeniach i kontrolach utrzymywała się 
na poziomie 72%. 

Wszystkie posiedzenia i kontrole OKR by­
ły prawomocne.

W ramach doskonalenia wiedzy i umie­
jętności dwie członkinie OKR uczestniczyły 
w szkoleniu zorganizowanym przez Naczel­
ną Komisję Rewizyjną. OKR zorganizowała 
również dwa wewnętrzne szkolenia z udzia­
łem pani Skarbnik oraz Przewodniczącej 
Rady, a także pani Sekretarz.

Zakresem tematycznym szkoleń we­
wnętrznych były:
- uprawnienia i zadania Okręgowej Komisji 

Rewizyjnej
- procedury kontrolne, pisanie uchwał i pro­

tokołu
- prowadzenie dokumentacji OKR
- prawne aspekty funkcjonowania Samorzą­

du Zawodowego 
- księgowanie w samorządzie zawodowym

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 
OKRĘGOWEJ KOMISJI REWIZYJNEJ 
DZIAŁAJĄCEJ PRZY 
OKRĘGOWEJ RADZIE 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU 
ZA OKRES VI KADENCJI

Urszula Lewandowska – Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
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KONTROLE JAKIE PRZEPROWADZIŁA OKR 
DOTYCZYŁY DZIAŁALNOŚCI FINANSOWEJ, 
A W TYM:

- dokumentowanie operacji finansowo­
-księgowych

- zasady prowadzenia kasy i przestrzegania 
instrukcji kasowej

- kontroli kasy (sporządzono osobne proto­
koły)

- ewidencji druków ścisłego zarachowania
- rozliczanie zaliczek
- rozliczanie biletów komunikacji miejskiej
- kontroli kosztów poniesionych na remont 

zakupionego lokalu
- kontroli działalności Działu Kształcenia
- przyznawania zapomóg i pomocy socjal­

nej członkom samorządu
- dofinansowania kosztów kształcenia i do­

skonalenia zawodowego
- wpływu składek do Okręgowej Izby pielę­

gniarek i położnych
- odprowadzania składek do Naczelnej Izby 

Pielęgniarek i Położnych.

Dnia 08.10.2013 odbyła się wizytacja 
Okręgowej Komisji Rewizyjnej przez człon­
ków Naczelnej Komisji Rewizyjnej. 

Przewodnicząca OKR, a także wiceprze­
wodnicząca uczestniczyły w posiedzeniach 
Rady i jej Prezydium.

ZA POZYTYWNE OSIĄGNIĘCIA W PRACY 
OKRĘGOWEJ RADY PIELĘGNIAREK I POŁOŻ­
NYCH WE WROCŁAWIU NALEŻY UZNAĆ:
- utworzenie Działu Kształcenia przy Dol­

nośląskiej Izbie Pielęgniarek i Położnych 
i umożliwienie jej członkom bezpłatnego 
dokształcania się

- uzyskanie certyfikatu ISO 9001
- stała współpraca z członkami samorządu 

(spotkania z kadrą kierowniczą i pełno­
mocnikami)

- organizowanie konkursów na stanowiska 
kierownicze i uczestnictwo w nich

- ciągła współpraca z władzami samorządo­
wymi i województwa, powiatu i gminy ce­
lem rozwiązywania problemów zawodo­
wych pielęgniarek i położnych

- zaangażowanie w kampanie społeczną na 
rzecz poprawy warunków płacowych pie­
lęgniarek i położnych

- wydawanie biuletynu „W cieniu czepka” 
w nowej szacie graficznej

- pozyskiwanie sponsorów
- zwiększenie dostępności do literatury fa­

chowej w punkcie bibliotecznym poprzez 
systematyczne powiększanie zbiorów 
książkowych

Proszę państwa chciałabym z tego miej­
sca podziękować Pani Przewodniczącej, Pa­

ni Skarbnik i Pani Sekretarz, a także przed­
stawicielom Okręgowej Rady oraz Przewod­
niczącym Organów Izby i ich przedstawicie­
lom oraz Komisjom i Zespołom problemo­
wym za współpracę z Okręgową Komisją 
Rewizyjną.

Bardzo serdecznie dziękuję pracownikom 
biura za bardzo dobrą współpracę.

Moje szczególne podziękowania kieru­
ję do członków Okręgowej Komisji Rewizyj­
nej, której miałam zaszczyt przewodniczyć 
w VI kadencji. Koleżanki bardzo dziękuję 
wam za tą pracę społeczną i za to, że odby­
wała się ona zawsze w miłej atmosferze.

Biorąc pod uwagę wszystkie przed-
stawione fakty z działalność i Dolnoślą-
skiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Po-
łożnych, Okręgowa Komisja Rewizyjna 
zgłasza wniosek o udzielenie absoluto-
rium Dolnośląskiej Radzie Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu za okres VI ka-
dencji.

Urszula Lewandowska
 Przewodnicząca 

 Okręgowej Komisji Rewizyjnej

Na zdjęciu: uroczyste rozpoczęcie Zjazdu – przy dźwiękach Hymnu wprowadzono Sztandar DOIPiP
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XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW 
DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU

WYBORY
W dniach 20-21 listopada 2015r. odbył się 

XXXII Okręgowy Zjazd Delegatów Dolnoślą­
skiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położ­
nych we Wrocławiu, na którym Delegaci wy­
brali Przewodniczących i Członków orga­
nów DOIPiP we Wrocławiu na VII kadencję.

Obradom przewodniczyła wybrana 
przez Zjazd Beata Dąbrowska

Prowadzenie wyborów Zjazd powierzył 
Przewodniczącej Komisji Wyborczej 
– Marzennie Golickiej

Małgorzata Rodziewicz 
– Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności 
Zawodowej VII Kadencji

Danuta Musioł 
– Przewodnicząca Okręgowego 
Sądu Pielęgniarek i Położnych 
VII kadencji

Anna Szafran 
– Przewodnicząca
Dolnośląskiej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych 
VII kadencji

Alina Kaczmarek-Bazylow 
– Przewodnicząca 
Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
VII kadencji
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Zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej

Pielęgniarki:
Ewa Aniołczyk 
Małgorzata Dobrowolska 
Małgorzata Gdesz 
Mariola Górny 
Mariola Kasprzak 
Lucyna Klupś 
Maria Konefał -Jacaszek 
Katarzyna Salik 
Renata Stępień 

Położne: 
Dorota Banaś
Teresa Pastuszka 
 Ewa Ryglowska

Pielęgniarki:
Krystyna Juroca 
Maria Kaczyńska 
Wanda Kubiak 
Irena Matula 
Irena Moczarna 
Danuta Neuman 
 Grażyna Strzałka 
 Anna Zadrożna 

Położne:
Elżbieta Depta 
Bożena Górska 
Sokołowska Grażyna

Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych:

Pielęgniarki/ Pielęgniarze:
Anna Bajan 
Bożena Bedryk 
Lucyna Bogumił 
Ewa Borowska 
Ewa Brożek 
Halina Czarnocka 
Ewa Durawa 
Katarzyna Dziubata 
Bogusława Gosek 
Elżbieta Kapelańczyk 
Jolanta Kolasińska 
Wioletta Krakowska 
Agnieszka Kukułka 
Beata Łabowicz 
Hanna Maj 
Grażyna Majewska- Kaźmierczak 
Małgorzata Mazur 
Urszula Olechowska 
Pietrzak Dorota
Pojasek Ewa 
Włodziwoj Sawicki 
Agnieszka Surek 
Teresa Szerszeń 
Wiesław Zielonka

Położne:
Beata Dąbrowska 
Marzenna Golicka 
Barbara Smolińska 

Członkowie Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych 
VII kadencji we Wrocławiu
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Okręgowa Komisja Rewizyjna VII kadencji (2015-2019)

Pielęgniarki/ Pielęgniarz:
Halina Brożek 
Beata Jakimów 
Bożena Sztajner 
Paweł Świerbutowicz 
Dorota Zierkiewicz 

Położna:
Iwona Kowalik 

Członkowie 
Okręgowej Komisji Rewizyjnej:

Delegaci na Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych VII kadencji

Pielęgniarki/ Pielęgniarz:
Aneta Błaszkowska 
Franciszka Czepiel-Kloc 
Ewa Durawa 
Zofia Falerowska 
Teresa Fichtner-Jeruzel 
Monika Goldman 
Marzenna Golicka 
Beata Jakimów 
Anna Kaczmarek 
Jadwiga Kałasz 
Jolanta Kolasińska 
Manikowska Małgorzata 
Urszula Olechowska 
Anna Szafran 
Bożena Sztajner 
Agnieszka Zborowska 
Wiesław Zielonka

Położne:
Beata Dąbrowska 
Marzenna Golicka 

XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW 
DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU

WYBORY

Gratulujemy wszystkim wybranym i życzymy owocnej pracy na rzecz środowiska pielęgniarek i położnych



21XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH WE WROCŁAWIU

W trakcie zjazdu Pani Ewa Macieszko reprezentująca Ministerstwo Zdrowia wręczyła 9 członkom DOIPiP we Wrocławiu przyznane przez 
Ministra Zdrowia odznaczenia „Zasłużony dla ochrony zdrowia”.

Natomiast Pani Elżbieta Słojewska-Poznańska, reprezentująca NRPiP wręczyła: 6 złotych, 23 srebrne i 2 brązowe odznaczenia przyzna­
ne przez Naczelną Izbę Pielęgniarek i Położnych „Zasłużony dla samorządu pielęgniarek i położnych”. 

XXXII OKRĘGOWY ZJAZD DELEGATÓW 
DOLNOŚLĄSKIEJ OKRĘGOWEJ IZBY PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU – ODZNACZENIA

ZASŁUŻONY DLA SAMORZĄDU 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH
ODZNACZENIE SREBRNE
I BRĄZOWE

1. Lucyna Bogumił
2. Beata Dąbrowska
3. Marzenna Golicka
4. Urszula Górecka
5. Jolanta Gruchaj-Pacholarz
6. Beata Jakimów
7. Ewa Kadłubowska
8. Ewa Koziarz
9. Elżbieta Kapelańczyk
10. Mariola Kasprzak
11. Urszula Lewandowska
12. Beata Łabowicz
13. Irena Moczarna
14. Danuta Musioł
15. Danuta Nowicka-Kasprzyszak
16. Dorota Pietrzak

ZASŁUŻONY 
DLA SAMORZĄDU 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
– ODZNACZENIE ZŁOTE

1. Ludmiła Domagała
2. Elżbieta Garwacka-Czachor
3. Leokadia Jędrzejewska
4. Jolanta Kolasińska
5. Urszula Olechowska 
6. Włodziwoj Sawicki

ZASŁUŻONY
DLA OCHRONY ZDROWIA

1. Krystyna Baszak
2. Halina Brożek
3. Ewa Durawa
4. Bożena Górska 
5. Maria Kosatko
6. Wanda Kubiak
7. Hanna Maj
8. Dorota Mazur
9. Wiesław Zielonka

17. Małgorzata Rodziewicz
18. Ewa Ryglowska
19. Barbara Smolińska
20. Anna Szafran
21. Teresa Szerszeń

22. Bogumiła Świerkowska
23. Bożena Wargocka
24. Bożena Bedryk
25. Barbara Walczak- Chociej
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Najserdeczniejsze życzenia 
dla Pani Anny Szafran

Z okazji wyboru na stanowisko Przewodniczą-
cej DORPiP we Wrocławiu VII kadencji, życzymy 
realizacji wyznaczonych celów, spełnienia się 
w pracy na rzecz samorządu zawodowego, dal-
szego rozwoju i aby kierowanie pracą było dla 
Pani na równi źródłem sukcesów zawodowych 
jak i przyjemnością.

Pracownicy Biura 
Dolnośląskiej Okręgowej Izby 

Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu

Najserdeczniejsze życzenia 
dla Pani Anny Szafran 

z okazji wyboru na stanowisko Przewodniczą-
cej DORPiP we Wrocławiu, zdrowia, pomyślno-
ści i wielu sukcesów na nowej drodze zawodo-
wej życzy w imieniu Zarządu 

Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego 
Oddział we Wrocławiu

Teresa Fichtner-Jeruzel
Podziękowanie 
dla Pani Urszuli Olechowskiej 
Przewodniczącej DORPiP we Wrocławiu 
VI kadencji.

Za współpracę jaka miała miejsce przez ostat-
nie 4 lata, dziękujemy, że zawsze mogliśmy li-
czyć na wsparcie, za zaufanie i realizację wspól-
nych zadań na rzecz samorządu zawodowego, 
na rzecz pielęgniarek i położnych.

Składamy najserdeczniejsze życzenia zdro-
wia, satysfakcji z dalszej pracy i spełnienia oso-
bistych marzeń

Dolnośląska Okręgowa Rada 
Pielęgniarek i Położnych

Koniec Kadencji 2011-2015 jest okazją 
do specjalnych podziękowań dla: 

- Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu,

- Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Za-
wodowej i Jego zastępców,

- Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych,
- Okręgowej Komisji Rewizyjnej.

Serdecznie dziękuję za dobrą, konstruktywną 
i owocną współpracę w VI Kadencji.

Bez wątpienia współpraca znalazła konkretne 
rezultaty i korzyści dla samorządu zawodowe-
go pielęgniarek i położnych.

Serdecznie dziękuję

Urszula Olechowska
Przewodnicząca DOIPiP 

we Wrocławiu VI kadencji 

Serdeczne podziękowanie 
dla Pani Urszuli Olechowskiej 
– Przewodniczącej DORPiP VI Kadencji

Za dotychczasową bardzo satysfakcjonu-
jącą współpracę, a przede wszystkim zaufa-
nie i życzliwość jakiej mogliśmy doświadczyć 
z Pani strony.

Mamy nadzieję, że nieraz będziemy wspólnie 
pracować na rzecz samorządu zawodowego 
pielęgniarek i położnych.

Wraz z podziękowaniami kierujemy wyrazy 
szacunku jak również życzymy zdrowia, wielu 
sukcesów, satysfakcji z dotychczasowych doko-
nań i inspiracji do dalszych działań

ORzOZ, OSPiP, OKR

Serdeczne podziękowanie 
dla Pani Urszuli Olechowskiej

W związku z zakończeniem Pani pracy na sta-
nowisku Przewodniczącej DORPiP we Wrocła-
wiu VI kadencji pragniemy serdecznie podzię-
kować za dotychczasową współpracę, naukę, 
za okazaną życzliwość i przyjazną atmosferę 
naszych kontaktów zawodowych.

Pracownicy Biura 
Dolnośląskiej Okręgowej Izby 

Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu

Najserdeczniejsze  podziękowanie
dla Pani Urszuli Olechowskiej

– Przewodniczącej DORPiP VI Kadencji
Za dotychczasową współpracę, życzliwość 

i pomoc we wspólnej pracy na rzecz pielęgnia-
rek i położnych.

Życzymy dalszych sukcesów zawodowych 
oraz szczęścia w życiu osobistym.

w imieniu Zarządu Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego Oddział we Wrocławiu

Teresa Fichtner- Jeruzel
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OPINIA
„W SPRAWIE RECEPT WYSTAWIANYCH 
PRZEZ PIELĘGNIARKI I POŁOŻNE”

Opracowanie 
mgr Ewa Stasiak – Radca prawny DOIPiP we Wrocławiu

Po wyżej wskazanym tytułem, opubliko­
wane zostało rozporządzenie Ministra Zdro­
wia z dnia 28 października 2015r w spra­
wie recept wystawianych przez pielęgniar­
ki i położne) Dz. U. z 2015 r, poz…) wydane 
na podstawie art. 15 a ust. 8 pkt. 3-6 usta­
wy z dnia 15 lipca 2011 r o zawodach pielę­
gniarki i położnej (Dz. U. z 2014r, poz. 1435 
z późn. zm.). Powołany na wstępie art. 15a 
ustawy o zawodach kształtuje nowe upraw­
nienia i obowiązki pielęgniarki i położnej. 
Były to nowelizacje wprowadzone usta­
wą z dnia 22 lipca 2014 r. o zmianie ustawy 
o zawodach pielęgniarki i położnej oraz nie­
których innych ustaw (Dz. U. z 2014 r, poz. 
1136) oraz ustawą z dnia 11 września 2015 r. 
o zmianie ustawy o zawodach pielęgniarki 
i położnej oraz o zmianie niektórych innych 
ustaw (Dz. U. z 2015 r, poz. 1640). W konse­
kwencji zmian dokonanych w ustawie o za­
wodach pielęgniarki i położnej, ustawo­
dawca wprowadził nowe regulacje w zakre­
sie rozszerzenia definicji osoby uprawnio­
nej do wystawiania recept refundowanych. 
Zgodnie z art. 2 pkt. 14 lit. D i e ustawy z dnia 
12 maja 2011 r. o refundacji lejków, środ­
ków spożywczych specjalnego przeznacze­
nia żywieniowego oraz wyrobów medycz­
nych (Dz. U. z 2015 r, poz. 345) do kręgu osób 
uprawnionych zostały włączone pielęgniar­
ki i położne ubezpieczenia zdrowotnego, jak 
i pielęgniarki i położne, z którymi dyrektor 
wojewódzkiego Oddziału Narodowego Fun­

duszu Zdrowia będzie zawierał umowę upo­
ważniającą do wystawiania recept na refun­
dowane leki, środki spożywcze specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego, wyroby me­
dyczne dla wystawiającego, jego małżonka, 
wstępnych i zstępnych w linii prostej oraz 
rodzeństwa. 

Zgodnie z art. 15a ust. 1 ustawy o zawo­
dach, w ramach samodzielnego wykonywa­
nia świadczeń zapobiegawczych, diagno­
stycznych, leczniczych i rehabilitacyjnych 
pielęgniarka i położna posiadające dyplom 
ukończenia studiów drugiego stopnia na 
kierunku pielęgniarstwo lub położnictwo 
oraz pielęgniarka i położna posiadające ty­
tuł specjalisty w dziedzinie pielęgniarstwa 
mają prawo samodzielnie:

1) ordynować leki zawierające określo­
ne substancje czynne, z wyłączeniem le­
ków zawierających substancje bardzo sil­
nie działające, środki odurzające i substan­
cje psychotropowe, oraz środki spożywcze 
specjalnego przeznaczenia żywieniowego, 
w tym wystawiać na nie recepty,

2) ordynować określone wyroby medycz­
ne, w tym wystawiać na nie zlecenia albo re­
cepty – jeżeli ukończyły kurs specjalistycz­
ny w tym zakresie.

Z kolei art. 15a ust. 2 podaje, iż w ramach 
realizacji zleceń lekarskich w procesie dia­
gnostyki, leczenia i rehabilitacji pielęgniar­
ka i położna posiadające dyplom ukończe­
nia studiów co najmniej pierwszego stopnia 

na kierunku pielęgniarstwo lub położnic­
two oraz pielęgniarka i położna posiadają­
ce tytuł specjalisty w dziedzinie pielęgniar­
stwa mają prawo wystawiać recepty na leki, 
z wyłączeniem leków zwierających substan­
cje bardzo silnie działające, środki odurzają­
ce i substancje psychotropowe, oraz środki 
spożywcze specjalnego przeznaczenia ży­
wieniowego niezbędne do kontynuacji i le­
czenia, jeżeli ukończyły kurs specjalistyczny 
w tym zakresie. 

Przepisy wykonawcze do tej części usta­
wy (wystawianie recept i ich zakresu) to:

Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 
20 października 2015 r w sprawie wykazu 
substancji czynnych zawartych w lekach, 
wykazu środków spożywczych specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego, wykazu wy­
robów medycznych i wykazu badan diagno­
stycznych (Dz. U. z 2014 r, poz. 1739)

Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 
28 października 2015 r w sprawie recept 
wystawianych przez pielęgniarki i położne 
(Dz. U. z 2015 r, poz. …)

Ad. 1 Rozporządzenie w § 1, odsyłając do 
Załącznika nr 1, ustala wykaz substancji 
czynnych zawartych w lekach, które mogą 
być ordynowane przez pielęgniarki i położ­
ne oraz na które maja one prawo wystawiać 
recepty. Do samodzielnej ordynacji przez 
pielęgniarki i położne wskazano grupy le­
ków: leki przeciwwymiotne, leki przeciwza­
kaźne do stosowania miejscowego, gineko­

Z okazji nadchodzących 
Świąt Bożego Narodzenia

i zbliżającego się Nowego Roku 2016,
Wszystkim Pielęgniarkom i Położnym

dużo zdrowia, pomyślności, 
spełnienia marzeń,
sukcesów w życiu zawodowym i prywatnym

oraz pokoju w sercu i na świecie.

Życzy 
Beata Dąbrowska

Przewodnicząca 
Oddziału Wojewódzkiego

Polskiego Towarzystwa Położnych

Wrocław, dnia 10.11.2015r

Jest w moim kraju zwyczaj, 
że w dzień wigilijny,
Przy wzejściu pierwszej gwiazdy 
wieczornej na niebie,
Ludzie gniazda wspólnego łamią chleb biblijny
Najtkliwsze przekazując uczucia w tym chlebie.

 C. K. Norwid

Nadchodzące Święta Bożego Narodzenia
niosą za sobą wiele radości i refleksji 

oraz planów na Nowy Rok.
W tych wyjątkowych dniach, wielu radosnych chwil,
zadowolenia oraz samych sukcesów.

Życzy
Zarząd Oddziału 

Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego
We Wrocławiu



24 PROBLEMY PRAWNE

logiczne leki przeciwzakaźne, leki stosowa­
ne w niedokrwistości, leki przeciwzakaź­
ne działające ogólnie (w chorobach gardła, 
ucha i zatok, dróg moczowych, przyzębia 
i tkanki okostnej oraz skóry), leki znieczula­
jące działające miejscowo, leki przeciwbó­
lowe, anksjolityki, leki przeciwpasożytni­
cze, leki rozszerzające oskrzela, witaminy 
oraz płyny infuzyjne (sól fizjologiczna, glu­
koza 5%, płyn Ringera, płyn wieloelektroli­
towy – PWE – do podawania drogą dożylną 
we wlewie kroplowym).

W § 2 rozporządzenia, odsyłającego do 
załącznika nr 2, ustalono wykaz środków 
spożywczych specjalnego przeznaczenia 
żywieniowego, które mogą być ordynowa­
ne przez pielęgniarki i położne oraz na któ­
re mogą one wystawiać recepty. Przedmio­
towy wykaz obejmuje wybrana grupę środ­
ków spożywczych do stosowania żywienio­
wego w określonych stanach klinicznych, 
które ze względu na specjalny skład lub spo­
sób przygotowania wyraźnie różnią się od 
środków spożywczych powszechnie spoży­
wanych i są wprowadzane do obrotu z prze­
znaczeniem do zaspokajania szczególnych 
potrzeb żywieniowych.

W § 3 rozporządzenia, odsyłającego do 
załącznika nr 3, wyliczono wykaz wyrobów 
medycznych, na które pielęgniarki i położne 
maja prawo wystawiać recepty.

Obecnie, na podstawie przepisów art. 40 
ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finan­
sowanej ze środków publicznych (Dz. U. 
z 2015 r, poz. 581 z późn. zm.) oraz art. 38 
ustawy z dnia 12 maja 2011 r o refundacji 
leków, środków spożywczych specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów 
medycznych (Dz. U. z 2015 r, poz. 345) pie­
lęgniarki ubezpieczenia zdrowotnego ma­
ją prawo kontynuacji zlecenia wystawione­
go świadczeniobiorcy na określone wyroby 
medyczne (pierwsze zlecenia wydaje lekarz 
ubezpieczenia zdrowotnego). Zapisy niniej­
szego rozporządzenia wprowadzają wykaz 
wyrobów medycznych do samodzielnej or­
dynacji przez uprawnione pielęgniarki i po­
łożne, obejmujący dotychczasowy katalog 
wyrobów medycznych możliwych do kon­
tynuacji, poszerzony o dodatkowe wyroby 
medyczne (m.in. materac przeciwodleżyno­
wy, perukę, pończochy kikutowi, kule, trój­
nogi itp.). Przedmiotowy wykaz obejmuje 
także wyroby medyczne przepisywane na 
receptę jak opatrunki, paski diagnostyczne 
do oznaczania glukozy krwi.

W § 4 odsyłającym do załącznika nr 4 
ustalono wykaz badan diagnostycznych, na 
które pielęgniarki i położne mają prawo wy­
stawiać skierowania. Jest to wykaz 11 ro­
dzajów badan diagnostycznych obejmują­
cych 28 badan diagnostycznych, na które 
pielęgniarka i położna posiadające co naj­
mniej dyplom ukończenia studiów pierw­
szego stopnia na kierunku pielęgniarstwo 
lub położnictwo oraz pielęgniarki i położne 

posiadające tytuł specjalisty w dziedzinie 
pielęgniarstwa lub położnictwa mają prawo 
wystawiać skierowanie. Są to rodzaje ba­
dań obejmujące: badania hematologiczne, 
biochemiczne i immunochemiczne w suro­
wicy krwi, układu krzepnięcia, badania mo­
czu, badania kału, badania mikrobiologicz­
ne, badania mikrobiologiczne wydzieliny 
z dróg rodnych, badania z zakresu serologii 
grup krwi, badania radiologiczne, badania 
elektrokardiograficzne oraz inne (próba tu­
berkulinowa RT23).

Ad. 2. Rozporządzenie w sprawie recept 
wystawianych przez pielęgniarki i położne 
szczegółowo reguluje sposób wystawiania 
recept przez pielęgniarki i położne posia­
dające dyplom ukończenia studiów drugie­
go stopnia na kierunku pielęgniarstwo i po­
łożnictwo, oraz pielęgniarki i położne po­
siadające tytuł specjalisty w dziedzinie pie­
lęgniarstwa i położnictwa, które będą mo­
gły samodzielnie ordynować leki zawiera­
jące określone substancje czynne, z wyłą­
czeniem leków zawierających substancje 
bardzo silnie działające, środki odurzają­
ce i substancje psychotropowe, oraz środki 
spożywcze specjalnego przeznaczenia ży­
wieniowego, w tym wystawiać recepty, je­
żeli ukończyły kurs specjalistyczny w tym 
zakresie. 

Natomiast pielęgniarki i pielęgniarka i po­
łożna posiadające co najmniej dyplom ukoń­
czenia studiów pierwszego stopnia na kie­
runku pielęgniarstwo lub położnictwo będą 
mogły na zlecenie lekarza w procesie diagno­
styki, leczenia i rehabilitacji wystawiać re­
cepty na leki, z wyłączeniem leków zwiera­
jących substancje bardzo silnie działające, 
środki odurzające i substancje psychotro­
powe, oraz środki spożywcze specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego niezbędne do 
kontynuacji i leczenia, jeżeli ukończyły kurs 
specjalistyczny w tym zakresie. 

W § 1 rozporządzenia określono przepi­
sy ogólne oraz słowniczek pojęć (określeń) 
znajdujących się w rozporządzeniu.

Ogólne zasady wystawiania recept przez 
upoważnione pielęgniarki i położne zawiera 
§ 2, natomiast zakres niezbędnych danych, 
które muszą być uwzględnione na recepcie 
zawiera § 3.

W § 4 rozporządzenia wskazano szczegó­
łowe dane osoby uprawnionej lub świadcze­
niodawcy.

Kolejne przepisy szczegółowo odnoszą 
się do:
• Danych wymaganych na recepcie (§ 5),
• Danych dotyczących przepisywanych le­

ków, środków spożywczych specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego i wyrobów 
medycznych, wymaganych na recepcie 
(§ 7 i 8),

• Dane dotyczące ilości leku, środka spo­
żywczych specjalnego przeznaczenia ży­
wieniowego i wyrobu medycznego, możli­
wego do przepisania dla jednego pacjenta 

jednorazowo maksymalnie (§ 9),
• Wzoru recepty i zasad jej wystawiania 

(§§  10 – 19)
• Dokumentów, na podstawie jakich reali­

zowane są uprawnienia osób wskazanych 
w tych przepisach (§ 21 i 22),

• Obowiązków osoby wydającej lek w przy­
padku stwierdzenia sfałszowania recep­
ty (§ 24),

• Sposobów zaopatrywania się w druki re­
cept i sposobu ich przechowywania, w 
tym sposób postępowania w przypadku 
zniszczenia, utraty lub kradzieży druków 
recept (§§ 28-30),

• Kontroli wystawiania i realizacji recept na 
leki, środki spożywcze specjalnego prze­
znaczenia żywieniowego lub wyroby me­
dyczne.

Pielęgniarki i położne będą mogły korzy­
stać z uprawnień dotyczących wystawia re­
cept na leki oraz środki spożywcze specjal­
nego przeznaczenia żywieniowego, wysta­
wiania zleceń i recept na wyroby medycz­
ne oraz skierowań na badania diagnostycz­
ne nie wcześniej niż od dnia 1 stycznia 2016r. 
Po wejściu w życie rozporządzeń planowane 
są w ramach szkolenia kursów specjalistycz­
nych, przygotowujące pielęgniarki i położne 
do korzystania z nowych uprawnień. 

Akty prawne (w kolejności ich powołania):
Ustawa z dnia 15 lipca o zawodach pie­

lęgniarki i położnej (t.j. Dz. U. z 2014r, poz. 
1435)

Ustawa z dnia 22 lipca 2014r o zmianie 
ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2014r, 
poz. 1136)

Ustawa z dnia 11 września 2015r o zmia­
nie ustawy o zawodach pielęgniarki i położ­
nej oraz o zmianie niektórych innych ustaw 
(Dz. U. z 2015r, poz. 1640)

Ustawa z dnia 12 maja 2011r o refunda­
cji lejków, środków spożywczych specjalne­
go przeznaczenia żywieniowego oraz wyro­
bów medycznych (Dz. U. z 2015r, poz. 345),

Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004r o świad­
czeniach opieki zdrowotnej finansowanej 
ze środków publicznych (Dz. U. z 2015r, poz. 
581 z późn. zm.)

Ustawa z dnia 12 maja 2011r o refunda­
cji leków, środków spożywczych specjalne­
go przeznaczenia żywieniowego oraz wyro­
bów medycznych (Dz. U. z 2015r, poz. 345)

Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 
20 października 2015r w sprawie wykazu 
substancji czynnych zawartych w lekach, 
wykazu środków spożywczych specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego, wykazu wy­
robów medycznych i wykazu badan diagno­
stycznych (Dz. U. z 2015r, poz. 1739 )

Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 
28 października 2015r w sprawie recept 
wystawianych przez pielęgniarki i położne 
(Dz. U. z 2015r, poz. … )
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 Wrocław, dnia 10.11.2015r

Art. 49 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r 
o działalności leczniczej (Dz. U. z 2013 r, 
poz. 217), odnosząc się tylko do podmiotów 
leczniczych niebędących przedsiębiorcami, 
reguluje sposób obsady stanowisk w dro­
dze konkursu, enumeratywnie wymienio­
nych w ust. 1.,tj.nakazuje przeprowadzanie 
procedury konkursowej na stanowisko kie­
rownika, zastępcy kierownika (gdy kierow­
nik nie jest lekarzem), ordynatora, naczelnej 
pielęgniarki (przełożonej pielęgniarek) oraz 
pielęgniarki oddziałowej.

Na podstawie delegacji ustawowej, o któ­
rej mowa w art. 49 ust. 8 powołanej na wstę­
pie ustawy, Minister Zdrowia wydał rozpo­
rządzenie z dnia 6 lutego 2012r w sprawie 
sposobu przeprowadzania konkursu na nie­
które stanowiska kierownicze w podmio­
cie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą 
(Dz. U. z 2012r, poz. 182). Natomiast w Tary­
fikatorze kwalifikacyjnym, stanowiącym za­
łącznik do rozporządzenia Ministra Zdrowia 
20 lipca 2011r w sprawie kwalifikacji wyma­
ganych od pracowników na poszczególnych 
stanowiskach pracy w podmiotach lecz­
niczych niebędących przedsiębiorstwami 
(Dz. U. nr 151, poz. 896), szczegółowo okre­
ślono kwalifikacje wymagane od pracow­
ników na poszczególnych rodzajach stano­
wisk pracy w podmiotach leczniczych nie­
będących przedsiębiorcami.

Ustawa o działalności leczniczej w art. 49, 
określa również w sposób wyraźny proce­
durę, według której przeprowadzane są wy­
bory na stanowiska kierownicze w podmio­
tach leczniczych niebędących przedsiębior­
cami, uszczegółowioną w treści przywoła­
nego wyżej rozporządzenia Ministra Zdro­
wia z dnia 6 lutego 2012 r. 

Zgodnie z art. 49 ust. 2 ustawy o działal­
ności leczniczej, konkurs na stanowisko kie­
rownika oraz zastępcy kierownika podmio­
tu ogłasza organ tworzący, a na pozosta­
łe stanowiska – kierownik podmiotu leczni­
czego. Z unormowań zawartych w tym prze­
pisie wynika, że podmiotom odpowiedzial­
nym za dokonanie obsady stanowisk wska­
zanych w art. 49 ust. 1 ustawy o działalności 
leczniczej nie pozostawiono swobody w wy­

borze osoby, i tym samym zatrudnienia tych 
osób bez przeprowadzenia konkursów.

Należy jednakże zwrócić uwagę na treść 
art. 42 ust. 1 ustawy o działalności leczni­
czej, zgodnie z którym ustrój podmiotu lecz­
niczego niebędącego przedsiębiorcą oraz 
inne sprawy dotyczące jego funkcjonowa­
nia nieuregulowane w ustawi, określa sta­
tut. W zawiązku z tym wydawać się może, że 
określenie rodzajów poszczególnych stano­
wisk, o których mowa w art. 49 ust. 1, może 
być również przedmiotem uregulowań sta­
tutowych. 

Jednakże z całą stanowczością należy 
podkreślić, iż statut podmiotu leczniczego 
niebędącego przedsiębiorcą nie może od­
miennie regulować spraw odrębnie unor­
mowanych w ustawie z dnia 15 kwietnia 
2011 r. Samodzielność aktu wewnętrznego 
w zakresie kształtowania ustroju i struktury 
organizacyjnej danego podmiotu obejmu­
je tylko i wyłącznie sprawy nieuregulowane 
w ustawie. 

A ustawa z dnia 15 kwietnia 2011r o dzia­
łalności leczniczej, jak i rozporządzenie wy­
dane na jej podstawie, przewidują określo­
ne elementy ustroju działania podmiotów 
leczniczych niebędących przedsiębiorcami, 
w tym procedurę obsadzania stanowisk na­
czelnej pielęgniarki lub przełożonej pielę­
gniarek czy pielęgniarki oddziałowej, pre­
cyzując dodatkowo warunki, jakie muszą 
spełniać osoby zatrudnione na tych stano­
wiskach.

Orzecznictwo sądów administracyjnych 
wskazuje, że stanowisko naczelnej pielę­
gniarki lub przełożonej pielęgniarek oraz 
pielęgniarki oddziałowej w podmiocie lecz­
niczym niebędącym przedsiębiorcą, jest 
obligatoryjne.

Wskazać należy, iż w orzecznictwie sądów 
administracyjnych wielokrotnie prezento­
wane było stanowisko, iż zastąpienie w sta­
tucie stanowiska przewidzianego w usta­
wie, innym stanowiskiem o tych samych 
funkcjach dla którego nie jest wymaga­
ne przeprowadzenie procedury konkurso­
wej stanowi obejście przepisów prawa (tak 
m.in. NSA w wyroku z dnia 27 sierpnia 2008 
r. sygn. akt II OSK 666/08, Wojewódzki Sąd 
Administracyjny w Krakowie w wyrokach 

z dnia 18 grudnia 2007 r. sygn. akt III SA/Kr 
909/07 oraz z dnia 14 listopada 2013  r. sygn. 
akt III SA/Kr 844/13 dostępne na http://orze­
czenia.nsa.gov.pl).

„Wszelkie działania mające na celu nieob­
sadzanie stanowisk wymienionych z nazwy 
w art. 49 ust. 1 ustawy o działalności lecz­
niczej i zamieszczonych w regulaminie or­
ganizacyjnym, a w ich miejsce tworzenie – 
w zakresie merytorycznym tożsamym z ty­
mi stanowiskami - inaczej nazwanych ko­
mórek organizacyjnych i innych stanowisk, 
będą stanowić próbę obejścia przepisów tej 
ustawy. Takie działanie może być kwestio­
nowane zarówno przez organy nadzoru, jak 
i podmioty mające w tym swój interes praw­
ny”. Taki też pogląd wyraził NSA w uzasad­
nieniu do wyroku z dnia 27 sierpnia 2008 r., 
II OSK 666/08, LEX nr 471639.

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Gliwi­
cach w wyroku z dnia 15 października 2010 r. 
(sygn. akt SA/GI 519/10) stwierdził, że po­
woływanie osób na stanowiska naczelnej 
pielęgniarki lub przełożonej pielęgniarek, 
o których mowa w art. 44a ust. 1 ustawy 
z 1991 o zakładach opieki zdrowotnej (obec­
nie art. 49 ust. 1 ustawy o działalności lecz­
niczej) wymaga przeprowadzenia konkursu. 

W związku z tym, jeżeli w akcie wewnętrz­
nym danego podmiotu, usunięto te stano­
wiska lub wprowadzono w ich miejsce in­
ne stanowiska, dla obsadzenia których kon­
kurs nie jest wymagany, to stanowi to „obej­
ście” prawa. W ocenie Sądu nie jest możliwe 
odejście od stanowisk określonych w usta­
wie. Ponadto Sąd ten w sentencji wyroku 
przyjął tezę, iż: „możliwe jest wprowadzenie 
stanowisk przewidzianych w Statucie Szpi­
tala, ale tylko i wyłącznie obok tych, które 
wymagane są przez ustawę”. 

Podobnie sprawę traktuje Wojewódz­
ki Sąd Administracyjny w Krakowie, który 
w wyroku z dnia 14 listopada 2013 r. (sygn. 
akt. III SA/Kr 844/13)wskazał, iż: 

„3. Wprowadzenie zamiast stanowisk 
„pielęgniarki naczelnej” i „pielęgniarki od­
działowej” innych stanowisk o tych samych 
funkcjach, stanowi obejście prawa.” 

W uzasadnieniu podał: „Należy także po­
stawić tezę, że wszelkie działania mają­
ce na celu nieobsadzanie stanowisk wy­

OPINIA 
DOTYCZĄCA MOŻLIWOŚCI POWOŁYWANIA NA STANOWISKA KIEROWNICZE PIE-
LĘGNIAREK ODDZIAŁOWYCH Z POMINIĘCIEM PROCEDURY KONKURSOWEJ PO-
PRZEZ ZASTĄPIENIE NAZWY STANOWISKA „PIELĘGNIARKA ODDZIAŁOWA” IN-
NYM NP. „PIELĘGNIARKA KOORDYNUJĄCO-NADZORUJĄCA”, „KIEROWNIK PRO-
CESU PIELĘGNOWANIA” I INNYCH.

Opracowanie 
mgr Ewa Stasiak – Radca prawny DOIPiP we Wrocławiu



26 PROBLEMY PRAWNE / PAMIĘĆ I SERCE

 Lidi Malcher
 wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy 

z powodu śmierci MAMY

 składa Zastępca Dyrektora ds. Pielęgniarskich
 Przełożona Pielęgniarek z zespołem

Jak trudno żegnać kogoś, 
kto jeszcze mógł być z nami.

Z głębokim smutkiem i żalem żegnamy naszą Koleżankę 

mgr Beatę Marczyszyn 
Pielęgniarkę Kliniki Kardiochirurgii Ośrodka Chorób Serca 

4 Wojskowego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu.

Rodzinie przekazujemy wyrazy wsparcia i najgłębszego 
współczucia.

Pielęgniarka Naczelna, za – ca Pielęgniarki Naczelnej, koleżanki 
i koledzy z 4 Wojskowego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu.

Grażynce Stępkowskiej
wyrazy głębokiego współczucia z powodu

śmierci TEŚCIA

składają Koleżanki i Koledzy z Przychodni Specjalistycznej
Dolnośląskiego Szpitala Specjalistycznego im. T. Marciniaka

przy ul. Fieldorfa 2 we Wrocławiu

 Koleżance

Krystynie Urbańczyk
Wyrazy współczucia i słowa otuchy i powodu śmierci TATY

Składają koleżanki z Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego 
w Strzelinie

Czas jest najlepszym lekarstwem na smutek, 
a wspomnień nam nikt nie odbierze. Zawsze będą z nami.

Koleżance 

Rosicie Żychlińskiej
Wyrazy współczucia z powodu śmierci TATY

Składają koleżanki z Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego 
w Strzelinie

mienionych z nazwy w ust. 1 i zamieszczo­
nych w regulaminie organizacyjnym, a w ich 
miejsce tworzenie – w zakresie merytorycz­
nym tożsamym z tymi stanowiskami – ina­
czej nazwanych komórek organizacyjnych 
i innych stanowisk, będą stanowić próbę 
obejścia przepisów komentowanej ustawy. 
Takie działanie może być kwestionowane 
zarówno przez organy nadzoru, jak i  pod­
mioty mające w tym swój interes praw­
ny. W tym zakresie należy zgodzić się z po­
glądem Naczelnego Sądu Administracyj­
nego wyrażonym w uzasadnieniu wyroku 
z dnia 27 sierpnia 2008 r., II OSK 666/08, LEX 
nr 471639, że: «Skoro art. 44a ust. 1 ustawy 
z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki 
zdrowotnej (tekst jedn. Dz. U. z 2007 r. Nr 14, 
poz. 89 z późn. zm.) wymaga, by stanowisko 
«naczelnej pielęgniarki» w publicznych za­
kładach opieki zdrowotnej (poza wyjątkiem 
wskazanym w tym przepisie) obsadzane by­
ło w wyniku konkursu, a osoba ta winna le­
gitymować się określonym w «taryfikatorze 
kwalifikacyjnym» wykształceniem i stażem 
pracy, to wykreślenie ze statutu tego sta­
nowiska i zastąpienie go innym, nieprzewi­
dzianym w przepisach, któremu przypisane 
miałyby być te same obowiązki i uprawnie­
nia, jakie miała osoba zatrudniona na sta­
nowisku naczelnej pielęgniarki w oczywi­
sty sposób narusza obowiązujące przepisy 
i wykracza poza zakres spraw, które mogą 
być uregulowane w statucie.”

Podobnie Wojewódzki Sąd Administra­
cyjny w Poznaniu w wyroku z 2014r – IV SA/
Po 650/14.

Pomimo, iż przepis art. 49 ust. 1 ustawy 
o działalności leczniczej nie określa stano­
wisk sensu stricte nazywanego jako np. dy­
rektor ds. pielęgniarstwa, nie oznacza to 
jednakże, że kierownik podmiotu leczni­
czego niebędącego przedsiębiorcą, jeśli 
uzna to za uzasadnioną potrzebę, nie może 
utworzyć takiego stanowiska pracy.

 Istotne jest to, że kierownik nie mo­
że poprzez zmianę statutu wprowadzić ta­
kiej zmiany organizacyjnej, która powo­
dowałaby zastąpienie stanowisk wybiera­
nych w trybie konkursowym, wskazanym 
w art. 49 ust. 1 ustawy o działalności lecz­
niczej przez inne stanowiska, którym odpo­
wiadałyby te same obowiązki i uprawnienia 
(np. zastąpienie stanowiska naczelnej pie­
lęgniarki, stanowiskiem dyrektor ds. pie­
lęgniarstwa, czy pielęgniarki oddziałowej 
- pielęgniarka koordynująco-nadzorująca 
lub kierownik procesu pielęgnowania).

Mając powyższe wyjaśnienia na uwadze, 
należy z całą stanowczością podkreślić, że 
wprowadzenie na stanowiska kierowni­
cze pielęgniarek oddziałowych z pominię­
ciem procedury konkursowej poprzez za­
stąpienie nazwy stanowiska „pielęgniarka 
oddziałowa” innym np. „pielęgniarka koor­
dynująco-nadzorująca”, „kierownik proce­
su pielęgnowania”, stanowi obejście prawa 
i nie może być prawnie skuteczne.
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„Czas jest najlepszym lekarstwem na smutek,
a wspomnień nam nikt nie odbierze.

Zawsze będą z nami”

Naszej Koleżance

Danusi Zdebskiej
oraz Jej Rodzinie, wyrazy żalu i głębokiego współczucia

z powodu śmierci MĘŻA

składają koleżanki z Zespołu Gabinetów Medycyny Szkolnej, 
Przychodni Stabłowice oraz współpracownicy 

z Wrocławskiego Centrum Zdrowia SP ZOZ.

Czas wszystko zabiera, bo zabrać jest w stanie,
lecz nigdy nie zabierze tego, co w sercu zostanie.

Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy

Basi Michałek
z powodu śmierci TATY

składają pracownicy POZ i poradni specjalistycznych 
w Powiatowym Zespole Szpitali w Sycowie.

„Bliscy, których kochamy zostają w pamięci na zawsze” 

Koleżance 

Marii Wąsik 
wyrazy otuchy i szczerego współczucia 

z powodu śmierci OJCA

składają pielęgniarki i położne z ZOZ, 
Szpital im. A. Wolańczyka w Złotoryi.

Bogumile Kędzi
 wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy 

z powodu śmierci DZIADKA

składa Zespół Pielęgniarski,
 Przełożona Pielęgniarek DSS. im. T. Marciniaka

we Wrocławiu.

Można odejść na zawsze, by stale być blisko. 

Wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy
Koleżance 

Irenie Malik
z powodu śmierci TATY

Składają koleżanki położne i pielęgniarki 
z Strzelińskiego Centrum Medycznego.

Drogiej Koleżance

Zosi Rozdeba
 wyrazy współczucia z powodu śmierci MAMY

składają Koleżanki i Przyjaciele

Koleżance

Lucynie Iljaszewicz
 Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy

z powodu śmierci
TEŚCIOWEJ

 
Składają Koleżanki Pielęgniarki i Położne

Przychodni SZPL Provita we Wrocławiu

Koleżance

Irenie Sokalskiej
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci OJCA

składają współpracownicy z ZOZ, 
Szpitala im. A. Wolańczyka w Złotoryi.

Odeszłaś cicho, bez słów pożegnania
Tak jakbyś nie chciała, swym odejściem smucić

Jakbyś wierzyła w godzinę rozstania,
Że masz niebawem z dobrą wieścią wrócić

Ks. J. Twardowski

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci naszej kochanej Koleżanki 

mgr Beaty Marczyszyn

Mężowi, synowi, rodzinie przekazujemy wyrazy wsparcia 
i najgłębszego współczucia oraz żalu.

Koleżanki i koledzy z Kliniki Kardiochirurgii Ośrodka Chorób 
Serca 4 Wojskowego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu.

Z głębokim smutkiem i żalem
żegnamy naszą emerytowaną Koleżankę Pielęgniarkę

Jadwigę Wrześniewską

Szczere wyrazy współczucia Jej Rodzinie

składają koleżanki, koledzy i współpracownicy 
z Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu



Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego oraz Koło Liderów Pie-
lęgniarstwa zapraszają pielęgniarki i pie-
lęgniarzy do udziału w XI Konkursie „Pie-
lęgniarka Roku”

Celem konkursu jest: wyłonienie i nagro­
dzenie pielęgniarek prezentujących najwyż­
szy poziom przygotowania zawodowego 
i zaangażowania w działalność na rzecz śro­
dowiska pielęgniarskiego 

Harmonogram Konkursu:
I etap Konkursu – wyłonienie uczestników 

w poszczególnych podmiotach leczniczych 
– do 10 stycznia 2016 roku.

II etap – eliminacje w Oddziałach Woje­
wódzkich PTP – 5 lutego 2016 r. godzina 
12:00 (miejsce zostanie podane bezpośred-
nio zainteresowanym).

III etap – ocena finalistów- pierwsza de­
kada kwietnia Warszawa (szczegóły zostaną 
podane w Komunikacie nr 2 na stronie inter-

netowej Towarzystwa www.ptp.nal.pl ).

Informacje dodatkowe: 
mgr Małgorzata Dawidowska 
– KOORDYNATOR BIURA PTP, 
ul. Reymonta 8/12, 01-842 Warszawa, 
Tel. 22 39 81 872, Kom. 530 553 324, 
e-mail: biuroptp@gmail.com
Prosimy o rozpropagowanie informacji 

wśród zainteresowanych

KOMUNIKAT NR 1 
XI OGÓLNOPOLSKI KONKURS „PIELĘGNIARKA ROKU 2015”

Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie Zarząd Główny www.ptp.na1.pl; Al. Reymonta 8 lok 12, tel. +48 (0) 22 39 81 872; email: biuroptp@gmail.com; 

KARTA ZGŁOSZENIA UCZESTNIKA XI OGÓLNOPOLSKIEGO KONKURSU „PIELĘGNIARKA ROKU 2015”

Imię i nazwisko ...................................................................................................................................................................................

Data urodzenia ...................................................................................................................................................................................

Adres zamieszkania............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................

Telefony kontaktowe..........................................................................................................................................................................

 Adres e-mail .......................................................................................................................................................................................

Miejsce pracy ......................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................

Stanowisko .........................................................................................................................................................................................

Staż pracy w zawodzie .......................................................................................................................................................................

Przynależność do Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego Oddział ............................................................................................

Tak * od kiedy .....................................................................................................................................................................................

Nie* 

Działalność na rzecz pielęgniarstwa (przynależność do towarzystw naukowych, sekcji zawodowych, czynne uczestnictwo w kon­
ferencjach naukowych, itp.) z wyłączeniem obligatoryjnej przynależności do samorządu pielęgniarskiego:
Tak* jaka .............................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Nie*
 * odpowiedź zaznacz krzyżykiem 

.............................................................................................................................................................................................................
podpis i pieczęć przełożonego 

.............................................................................................................................................................................................................
podpis i pieczęć Pielęgniarki Naczelnej / Przełożonej

.............................................................................................................................................................................................................
czytelny podpis kandydata

OŚWIADCZENIE
Oświadczam, że wyrażam zgodę / nie wyrażam zgody* na gromadzenie i przetwarzanie moich danych osobowych przez organizatorów konkursu pod nazwą 
„Pielęgniarka Roku 2015” i tylko na cele w/w konkursu (zgodnie z Ustawą z dn. 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych - Dz.U. z 2002 r. Nr 101, poz. 926 
z późniejszymi zmianami).

* niepotrzebne skreślić

miejscowość, data..............................................................................................................................................................................

czytelny podpis kandydata............................................................


